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Simpozijā tiek cildināts rakstnieks Kārlis                    
Skalbe, kuram šogad 140. jubileja. Visas dienas 
garumā Mārtiņsalā norisināsies dažādi pasāku-
mi, kas veltīti dzejnieka jubilejai. 

Kokapstrādes plenēra dalībnieki parkā sāka 
rosīties jau otrdien, veidojot mākslas darbus. 
„Šis ir desmitais plenērs, tādēļ mums ir lieli 
svētki. Esam pārcēlušies no Mārtiņsalas, kur 
pasākums notika iepriekšējos gados, uz parku,” 
saka kokapstrādes plenēra organizators, KTTT 

skolotājs Mārtiņš Mednieks. Uz plenēru ko-
mandas sabraukušas no malu malām – Limba-
žiem, Rīgas, Līvāniem, Balviem, Dobeles, arī 
no Igaunijas, bet no Kuldīgas piedalās vairākas 
komandas. „Viss sākās otrdien, bet citi bija 
iepriekš sarūpējuši sagataves, lai darbi ritētu 
ātrāk. Skulptūras veido ne vien no baļķiem, bet 
arī no citiem materiāliem: metāla, ģipša, māla,” 
saka M.Mednieks. Šogad plenēra nosaukums 
ir Zeltābele, un par godu K.Skalbes dzimšanas 

dienai kokā tiek atveidoti dažādi pasaku tēli: 
bērniņš, pulkstenis, kuram riņķī zvēriņi, lape-
ne ābeles formā, krēsls kā ābollapiņa un pat 
Kaķīša dzirnaviņas, tās dosies uz bērnudārzu 
Cīrulītis. Pārējās kuldīdznieku veidotās skulp-
tūras paliks tehnikuma pagalmā un, iespējams, 
vēlāk tiks nodotas kādam bērnudārzam. Plenēra 
viesi savus darbus vedīs līdzi, lai savā pilsētā 
tos uzdāvinātu bērniem. 

Antras Grīnbergas teksts un foto

Simpozijā cildina Kārli Skalbi
Šodien Kuldīgā atklāts jaunatnes radošais vārda un koka mākslas simpozijs 
Sirdsvārdi Latvijai, ko rīko Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums (KTTT). 
Tā laikā norisinās jau desmitais kokapstrādes plenērs. Darbi apskatāmi KTTT 
pagalmā un Semināra parkā. 

Lapeni ābola formā veido Aleksis un Roberts no Rīgas Mākslas un mediju tehnikuma. „Pirmo reizi piedalāmies šajā plenērā, un mums patīk – laba atmosfēra, 
bet daudz jāstrādā, lai pabeigtu lapeni laikā,” sacīja jaunieši.  
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Saruna ar trīs bērnu 
māmiņu Andu Pallo.

Starp 
labākajiem 
automašīnas 
Scania 
vadītājiem – 
kuldīdznieks 
Gints 
Maslobojevs.

Tuvojas Eiropas 
Parlamenta 
vēlēšanas. 

Nacionālās 
apvienības deputāta 
kandidāte Dace 
Melbārde uzskata, 
ka cilvēkam, kurš 
strādās parlamentā, 
jāpārstāv sava 
valsts un jāsaredz 
arī globālas 
problēmas. 

Labdarības koncertā 
bez vecāku gādības 
palikušo bērnu fiziskās 
un emocionālās 
veselības uzlabošanai 
Kuldīgā dziedās 
Carnival Youth un 
uzstāsies dīdžeji. 

Sirsnīgi sveicieni 
visām mammām!
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Lonija Ešenvalde, pensionāre: – Mīlestība un sirsnī-
ba pret cilvēkiem. Vienmēr būt labam un patiesam. 
Mana mamma bija laba un mīļa. Domāju, ka es no 
viņas esmu pārmantojusi strādīgumu. Tajos laikos 
nebija pieņemts Māmiņdienā tā sveikt kā tagad. Nu 
šajā dienā mani sveic bērni un mazbērni, ne vienmēr 
atbrauc, bet piezvana gan. Šo svētdien gan apciemos. 

Varbūt LTV1 šonedēļ noska-
tījāties dokumentālo īsfilmu 
par četrām sievietēm, kuras 
spējušas aiziet no vardarbī-
gām attiecībām ģimenē. Ja ne, 
stāstus var izlasīt pētnieciskās 
žurnālistikas centra Re:Baltica 
portālā. Arī Panorāma sākusi 
sižetu sēriju Vardarbība ģime-
nē, kurā runās gan par sabied-
rības toleranci pret varmākām, 
gan valsts politiku un rīcību, 
palīdzot cietušajiem.

Vardarbība ģimenē ir iz-
platīta. Kā rāda pētījums, 
trešā daļa sieviešu Eiropas 
Savienībā  (ES) reizi mūžā 
piedzīvo fizisku vai seksuālu 
vardarbību. Un Latvijā, līdzīgi 
kā Dānijā, Somijā un Zviedri-
jā, ir augstākais vardarbības 
līmenis ES. 

Lai arī parasti par vardar-
bību ģimenē uzskata  fizisku 
izrēķināšanos un seksuālu 
vardarbību, ne mazāk postoša 
ir pazemošana, kliegšana un 
nerunāšana jeb emocionālā 
vardarbība, kā arī  ekono-
miskā  (likt atskaitīties par 
katru pirkumu, nedot naudu 
un neļaut strādāt, lai veidotu 
savus uzkrājumus, atņemt 
mašīnu utt.). 

Puse no upuriem palīdzību 
nemeklē, raksta viena no pē-
tījuma autorēm Inga Spriņģe. 
Un, ja meklē, tad Latvijā pār-
svarā krimināli soda par fizis-
ko vardarbību ģimenē. Pērn                                                               
788 gadījumos policija lēmusi 
par varmākas nošķiršanu no 
ģimenes (97% gadījumu tie 

bijuši vīrieši), tiesa – 900 ga-                                                             
dījumos. Šajā statistikā ie-
tilpst arī retāki gadījumi, kad, 
piemēram, dēls sit māti, bet 
visbiežāk dzīvesbiedrs sit 
savu sievu. Viens no visgrūtāk 
atbildamajiem jautājumiem –                                                       
kāpēc sievietes nemeklē 
palīdzību laikus vai kāpēc 
nešķiras no sava varmākas. 
Pētījuma autores, uzklausīju-
šas vairākus atklātus stāstus, 
atzīst, ka sievietes pašas sevi 
šausta, cenšas būt labas, 
neredz izeju, nespēj iztēlo-
ties, ka varēs dzīvot vienas 
ar bērnu vai bērniem, negrib 
nesmukumu iznest no mājas, 
klausa draugu ieteikumiem 
paciesties, jo viena pagale 
nedegot utt. Arī sabiedrības 
iecietība pret vardarbību ir 
augsta, jo, piemēram, 39% 
aptaujāto domā, ka sievietes 
pašas to izprovocē (2016. ga-
dā tā domāja 57%). Šo gadu 
laikā aptaujātie biežāk atzīst, 
ka vardarbība (gan pret sievie-
ti, gan vīrieti) ir sodāma. Pirms 
diviem gadiem tā domāja 55%, 
bet pērn jau 67% respondentu.

To noteikti veicinājuši to 
drosmīgie stāsti (gan anonī-
mie, gan personīgie), kas rāda: 
izeja tomēr pastāv un nedrīkst 
noticēt varmākas solījumiem, 
ka nekad vairs nesitīs, nepaze-
mos, nesodīs, neierobežos utt. 
Vardarbība ir tīša uzvedība ar 
nolūku sāpināt otru. Vardarbīgi 
cilvēki parasti nespēj kontrolēt 
savu uzvedību un neprot savu 
rīcību loģiski izskaidrot. Un ir 
pilnīgi vienalga, vai ģimene 
ir trūcīga vai bagāta, tas nav 
atkarīgs arī no tā, kāda ir dzī-
vesbiedra izglītība, intereses, 
statuss sabiedrībā, vai tas lieto 
daudz alkohola vai nedzer 
nemaz utt. 

viedokļi. komentāri
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Kas jūsu dzīvē nācis līdzi no mammas?

aktuālais jautājums

Antra Grīnberga, Madaras Salas foto

Samanta Patrīcija Tīģere, 
skolniece: – Man mamma ir 
iemācījusi strādāt un palīdzēt 
citiem cilvēkiem. Viņa pati ir 
labestīga un to arī māca man, 
jo tā ir ļoti vajadzīga īpašība. 
Mamma ir čakla un dod man 
dažādus padomus, kas dzīvē 

var noderēt. Viņa man ir laba draudzene, es viņai 
varu uzticēties. 

Inese Mertena, mājsaimniece: 
– Mamma vēl joprojām mūs 
atbalsta, kā vien var. Viņa, pro-
tams, arī daudz ko iemācījusi. 
Mūsu attiecības ir ļoti labas, 
un es viņu parasti iepriecinu 
ar darbiem un palīdzot.

Lilija, kuldīdzniece: – Man bija 
desmit gadu, kad mamma no-
mira. Viņa bija kārtīga sieviete, 
nesmēķēja, nelietoja alkoholu, 
un es esmu tāda pati. Esmu bijusi 
arī Sibīrijā. Man pašai ir vairāki 
bērni un mazbērni, kuri mani sveic 
Māmiņdienā. Tie, kas dzīvo tuvāk, 
atbrauc arī ciemos.

Aiga Tilka, mājsaimniece: – Cik vien atceros mammu, 
viņa vienmēr bijusi ļoti strādīga. Tā kā bijām seši 
bērni ģimenē un viņai bija daudz jāstrādā, mums laika 
atlika maz, bet viņa mums iemācījusi daudz. Viņa arī 
tagad, lai gan ir pensijā, joprojām daudz strādā, arī 
aprūpes namā, kur gādā par veciem cilvēkiem. Šis 
darba tikums mums noteikti pārmantots. Māmiņdienā 
viņu iepriecinām, aizbraucam ciemos. 

Jaroslavs Driksna, pašnodarbinā-
tais: – Viss tas labākais. Viņa man 
iemācījusi cienīt un mīlēt citus, 
viņa man devusi visu pozitīvo. 
Mammu agrāk centos iepriecināt 
visos svētkos. Lai gan viņas vairs 
nav, Māmiņdienā man nav skum-
ju, cenšos priecāties par citām 
mammām.

„Vardarbības pret 
partneri mērķis iegūt 
pār viņu varu un 
kontroli.”

Redzējums

Kāpēc 
sievietes 
klusē?

Zvanītāji bija sašutuši, ka pašā ziedu un putnu 
perēšanas laikā ar traktoru tiek sašķaidītas ievas, 
iznīcinātas ligzdas. Bojā ejot arī eži un citi dzīv-
nieciņi. Pie kāda mazdārziņa izbraukātas tikko 
stādītās aronijas, traumēti smiltsērkšķi. Turklāt 
tiekot gāzti nevis krūmi, bet lieli koki. Par to 
informēta arī Kuldīgas novada domes vides 
speciāliste Dace Jansone. 

Speciāliste pastāstīja, ka mazdārziņu teritorija, 
kas no Lapegļu ielas aizvijas līdz pat Dārzniecības 
ielai, ir pašvaldības īpašums. Sadarbībā ar domes 
nekustamo īpašumu nodaļu, tika nolemts teritoriju 
attīrīt no apauguma, lai būtu vieta, kur atjaunot 
ar krūmiem aizaugušos dārziņus. Tur strādā SIA 
Energoparks, kas krūmus izmantos šķeldai. 

Kurzemnieks devās lūkot notiekošo. Skats, kad 
traktors šķaida ziedošas ievas, patiesi emocionāli 
nav tas patīkamākais, tomēr neizdevās atrast 
nevienu nogāztu koku, kura diametrs būtu lielāks 
par 20 cm. Tas ir izmērs, līdz kuram īpašnieks ar 
koku var rīkoties pēc saviem ieskatiem, resnāku 
koku ciršana jāsaskaņo ar pašvaldību, pastāstīja 
D.Jansone. Viņa atzina, ka patiesi viena blīgzna 
bijusi resnāka, bet visi pārējie ir krūmi, turklāt jau 
iepriekš bijis atrunāts, ka resnāki koki tiek atstāti. 
Ar uzņēmēju ir pārrunāts, kāpēc darbi iekavēju-
šies un tiek veikti, kokiem jau ziedot. D.Jansone 
piekrīt, ka emocionāli tas nav pieņemams. 

Pēc krūmu izciršanas gan atklājusies vēl kāda 
problēma – daudzviet tajos ir samesti atkritumi, 
kas vietām veido jau palielus kalnus. D.Jansone 
teic, ka, visticamāk, atkritumus izsvieduši paši 
dārziņu nomnieki. Tagad pašvaldībai nāksies 

Lai gan iedzīvotāji uztraucās, ka tiek izcirsti lieli koki, 
resnāka par 20 cm diametrā bijusi tikai viena blīgzna. 

Ievās pašlaik neviens neligzdo
Vairāki 
satraukti 
Virkas ielas 
iedzīvotāji un 
tuvējo dārziņu 
apsaimniekotāji 
vērsās 
Kurzemniekā, 
kad 
mazdārziņos 
sāka izcirst 
krūmus.

organizēt to savākšanu. 
Par putnu ligzdām jautāts, Energoparka trakto-

rists Kurzemniekam paskaidroja, ka nevienu neesot 
redzējis. 

Dabas pētnieks Ilmārs Tīrmanis apstiprināja, ka 
ievu krūmos šobrīd neviens putns neligzdo, tas varētu 
notikt pēc nedēļas vai divām. „Ievas ar lakstīgalām 
tikai dziesmās tiek saistītas. Tas, ka lakstīgala dzied 
ziedošā ievu krūmā, nenozīmē, ka tā tur arī ligzdo. 
Par ievām runājot, tās ir meža nezāles. Kamēr zied, 
ir labi, visi priecājas par smaržu, bet, kad nozied, tad 
kliedz, ka visas malas ar krūmiem aizaugušas. Šis ir 
pats pēdējais laiks tās izcirst,” pārliecināts I.Tīrmanis. 
Viņš uzskata, ka arī ežiem šāda krūmu ciršana nekai-
tē – tie aiziet citur. Vienīgi kādi zalkši var uzrāpties 
krūmos, lai pasildītos saulītē. 

Inguna Spuleniece, Antras Grīnbergas foto

Ceturtdien 
uzņēmums 

Energoparks solīja 
krūmu gāšanu 

mazdārziņos 
izbeigt. 
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Stāsta Skrundas novada pašvaldības 
policijas inspektors Ģirts Miksons.

NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU 
IKDIENAS

29. aprīlis. Saņemam informāciju 
par izmestiem būvgružiem Rudbāržos, 
kuri atstāti lielos maisos Liepu ielā. 
Kāds smēķē pie veikala ārdurvīm. 

30. aprīlis. Cieceres upē makšķerē 
bez personu apliecinošiem dokumen-
tiem. Izsakām pateicību Skrundas 
jaunietēm, kuras atrada maku ar 
dokumentiem un naudu un ienesa to 
pašvaldības policijā.

2. maijs. Liepājas ielā nozagta mal-
ka. Nogādājam mājās kādu Skrundas 
iedzīvotāju, kurš ticis aizturēts citā 
novadā. Informācija, ka kāds vīrietis 
Liepājas ielā veic huligāniskas dar-
bības. 

3. maijs. Vīrietis sabiedriskā vietā 
stiprā alkohola reibumā. Bērzu ielā 
kaimiņu nesaskaņas.

4. maijs. Nodrošinām sabiedrisko 
kārtību Pilskalna skrējiena laikā. 
Mums ziņo, ka Lielajā ielā skraida 
paliels suns, kurš esot nepieskatīts un 
apdraudot garāmgājējus.

5. maijs. Ģimenes konflikts Sieksātē.

Neatkarības atjaunošanas die-
nas Kurmāles pagastā pašdarb-
nieku koncertā otro gadu uzstā-
jusies arī V.Plūdoņa Kuldīgas 
vidusskolas vokāli instrumen-
tālā grupa Cherry Seeds. Tādas 
apvienības, kurās jaunieši ne 
tikai dzied, bet arī muzicē, ir 
retums, taču šajā skolā – pat 
divas (otra mazākiem bērniem), 
un abas vada skolotāja Sangrita 
Upeniece.

Kādi bija Vilgāles pasākuma 
apmeklētāju iespaidi? Ilga Gu-
ļaško, kura cenšas atrast laiku un 
pagastā apmeklē katru pasākumu, 
saka: „Koncerts bija labs, viss labi 
saplānots.” Viņai visvairāk paticis, 
kā dejoja Vilgāles pamatskolas 
kolektīvs Riekstiņš, jo bērni bijuši 
dzīvespriecīgi. Arī Evrika Zīverte 
saka: „Viss bija labi pārdomāts. 
Man patīk, ka uzstājas pašdarb-
nieki.” Kuldīdznieku grupa šogad 
nonākusi pie nosaukuma Cherry 
Seeds (ķiršu kauliņi – aut.). Kā 
stāsta dalībnieki, vēlējušies to 
saistīt ar kādu augli un nonākuši 
pie ķirša, jo tajā ir kodoliņš, kas 
rāda, ka viņi iekšpusē ir spēcīgi, 
lai arī ārienē maigi. Nosaukums ir 

angļu valodā, jo latviski tas neesot 
tik labi skanējis.

Bet sācies viss ar to, ka pagā-
jušajā mācību gadā S.Upeniecei 
jaunieši teikuši, ka vēlas veidot 
savu grupu. Skolotāja atbildējusi, 
ka šī ideja viņu iepriecina. Jaunieši 
stāsta, ka viens otram piedāvājuši 
tajā muzicēt. Grupā ir jaunieši gan 
ar, gan bez priekšzināšanām mū-
zikā. Vendija Maslobojeva dzied 
arī mūzikas skolas korī Cantus, 
Una Raikstiņa – savas skolas korī. 
Madars Anosovs mūzikas skolā 
nav gājis, bet ģitārspēli apguvis 
pašmācībā un grupas nodarbībās. 
Viņš spēlē gan akustisko, gan 
elektrisko, gan basa ģitāru. Sonora 
Skosa mūzikas skolā apguvusi 
klavieres, bet par bungu spēli nav 
bijis nekādu zināšanu – tās apgu-
vusi Cherry Seeds nodarbībās un 
individuāli pie Kārļa Upenieka.

Mēģinājumi bieži vien notiek 
brīvdienās un vēlos vakaros. „Lai 
kaut ko sasniegtu, jāiegulda darbs, 
un man prieks, ka viņi to sapratu-
ši,” atzīst S.Upeniece.

Autordziesma Latvija Vilgā-
lē skanējusi jau ceturto reizi. 
Dziesmas vārdus par godu valsts 

simtgadei sarakstījis solists Pauls 
Pujāts, mūziku radījusi visa grupa. 
Jaunieši atzīst, ka ir tādi brīži, kad 
par dziesmu izvēli nevar vienoties, 
tāpēc gadījušies arī mazi strīdi un 

emocionāli uzplūdumi, bet parasti 
izdodas nonākt pie kopsaucēja. 

No 24. līdz 26. maijam Kuldīgas 
jauniešu mājā vokāli instrumen-
tālo grupu festivālā piedalīsies 

arī Cherry Seeds. Grupa uzstājas 
arī dzimšanas dienās un citos 
pasākumos.

Madaras Salas 
teksts un foto

Šonedēļ Kuldīgas novada pašvaldības 
administratīvā komisija izskatīja lietu 
par nesakopto garāžu apkārtni Egļu un 
Lapegļu ielā. Kooperatīva vadītājs atzina, 
ka tā ir liela problēma un ka izeju īsti 
neredzot.

Kooperatīva vadītājs pastāstīja, ka garāžu 
teritorija tiek piemēslota nepārtraukti. To 
darot arī cilvēki no malas. Pērn viņš izvedis 
trīs, šogad jau četras kravas ar atkritumiem, 
taču tie regulāri uzrodoties no jauna. Daudzi 
šo vietu izvēlējušies, lai atvestu un atstātu 

vecās automašīnu riepas, starp tām pat lielās 
traktoru. Vietu iecienījuši arī bezpajumtnieki, 
kuri turp dodas šķirot konteineros savāktos 
atkritumus, kā arī kompānijas, kas lieto 
alkoholu un izdzertās pudeles atstāj. 

Lai izmētāto savāktu, šogad rīkota arī ko-
operatīva talka, bet ieradies viens talcinieks. 
Iepriekš budžets nav bijis pietiekams, lai kaut 
ko darītu lietas labā, bet pērn biedru nauda 
paaugstināta, un tagad naudas esot vairāk, 
tāpēc viena iespēja esot izlikt videokameras. 

Šogad kooperatīva vadība tikšot pārvēlēta. 
Katrā kopsapulcē par šīm problēmām tiekot 

runāts, biedri prasot, lai noliek konteinerus, 
taču sliktās prakses dēļ tas nav darīts. Vadī-
tājs stāstīja, ka agrāk tvertnes bijušas, taču 
tās mēslotājus piesaistījušas vēl vairāk, un 
atkritumi vesti visdažādākie, turklāt ne vien 
salikti konteinerā, bet arī izmētāti visapkārt. 

Komisijas pārstāvji tomēr sacīja, ka līgums 
ar atkritumu apsaimniekotāju jānoslēdz, jo 
kārtība jāievieš. Viņi arī ieteica kooperatīva 
vadītājam aizbraukt uz citiem novadiem 
un pārņemt labo praksi, kā ar šo problēmu 
cīnās tur. 

Antra Grīnberga

Pēdējās dienās ugunsdzēsēji saņē-
muši izsaukumu uz Īvandes un Pelču 
pagastu. 

8. maijā Īvandē 250 m2 degusi kūla. 
Ziņa saņemta 11.22, liesmas nodzēs-
tas 11.43. Bet 9. maijā 5.12 saņemts 
izsaukums uz Pelčiem, kur vienstāva 
ēkā dega gaisa kompresors un koka 
konstrukcijas (8 m2). Ugunsgrēku iz-
devies likvidēt pirms dzēsēju ierašanās.

11. maijā 19.00 Kuldīgas jaunie-
šu mājā notiks labdarības kon-
certs Palīdzi man uzplaukt. Visi 
ziedojumi tiks nodoti bez vecāku 
gādības palikušu bērnu fiziskai 
un emocionālai atveseļošanai. 

Pasākumu rīko Kurzemes ārpus-
ģimenes aprūpes atbalsta centrs 
AIRI vecākiem sadarbībā ar radošo 
apvienību Zero Defect un biedrību 
Ventas dzirkstis. Vakara īpašie viesi 
būs grupa Carnival Youth. 20.30 
diskotēkā spēlēs DJ Māris Dadzis, 
Alberts Dinters, Aldis Gobzems, 
Juris Giels, Armands Liepnieks 
(Mr. RoughBoy), Ģirts Immers 
(Hadge). Ieejas maksa – septiņi 
eiro ziedojums. Ieceres autors 
Ģ.Immers no apvienības Zero 
Defect: „Ideja par labdarību man 
radās jau sen – kad Kurzemnieks 
rīkoja savu akciju Sasildi sirsniņu. 
Tad arī es sāku rīkot labdarības pa-
sākumu Uzsmaidi saulītei. Vācām 
ziedojumus dažādiem mērķiem. 
Šopavasar ienāca prātā, ka vajag 
turpināt darīt kaut ko līdzīgu. Bet 

galvenais, lai būtu mērķis, kam zie-
dot. Caur sociālo dienestu atradu 
Ilonu Talenti no AIRI vecākiem. 
Kopā ar Ilonu atradām brīnišķīgu 
mērķi.”  I.Talente papildina: „Mūsu 
centrs sadarbojas ar aizbildņiem, 
audžuģimenēm, adoptētājiem. 
Visi bērni, kas nonāk ārpusģime-
nes aprūpē, ir cietuši no dažāda 
veida vardarbības. Ne vienmēr 
aizbildņiem un audžuvecākiem ir 
pietiekami līdzekļi, lai nodrošinātu 
medicīniskos un rehabilitācijas 
pakalpojumus. Naudu vācam ar 
mērķi, lai bērni varētu atveseļoties 
un uzplaukt, – valsts neapmaksā-
tām psihoterapeitu konsultācijām, 
medicīniskiem izmeklējumiem, 
uz kuriem ir garas rindas. Naudas 
vajag daudz. Centrā sadarbojamies 
ar 80 ģimenēm, kurās aug 90 bērni. 
Vieniem palīdzību vajag vairāk, 
citiem mazāk. Ceram, ka cilvēki 
būs atsaucīgi. Cik saziedos, tik arī 
dosim tālāk.” Viņa uzsver: „Cilvēki 
var domāt, ka audžuģimenēm 
valsts par bērniem maksā. No 80 

ģimenēm aptuveni 60 ir aizbildņu 
ģimenes. Pārsvarā tās ir vecmāmi-
ņas, kas vienas audzina mazbērnus. 
Viņām visas vajadzības nodrošināt 
ir ļoti grūti.”

Kā otru pasākuma mērķi Ģirts 
nosauc iespēju dažādām Kuldīgas 
organizācijām satikties un vieno-
ties labām idejām, tādēļ uzaicināta 
arī biedrība Ventas dzirkstis. „Ja šo-
reiz viss labi izdosies, tad veidosim 
jaunu pavasara tradīciju Kuldīgā –                                                                  
labdarības pasākumus. Varbūt 
nākamgad tas jau būs divu dienu 
festivāls ar vairākām grupām. 
Kāpēc gan nedarīt kaut ko labu 
sabiedrībai, ja, apvienojoties līdzī-
gi domājošiem, tas ir izdarāms,” 
viņš pārliecināts. „Kuldīga – kul-
dīdzniekiem, savējiem,” papildina 
M.Dadzis no Ventas dzirkstīm. Jau 
tagad pasākumu atbalsta daudzi – 
Carnival Youth un dīdžeji uzstāsies 
bez maksas, krodziņš Pagrabiņš 
solījis pabarot mūziķus, atbalsta arī 
Kuldīgas jauniešu mājas kolektīvs. 

Inguna Spuleniece

Ja kāds vēlas ziedot 
ārpusģimenes aprūpē 
esošo bērnu fiziskās un 
emocionālās veselības 
atgūšanai, to var darīt:

• SEB bankā 
LV56UNLA0050011994184;
• Swedbank 
LV65HABA0551033254521;
Luminor bankā 
LV44NDEA0000083612402.

Mērķī norādīt: ziedojums 
Kurzemes ārpusģimenes 
aprūpes atbalsta centram 
AIRI vecākiem. 
Centrs pieņem arī apģērbu 
(īpaši pusaudžiem), 
spēles, sporta inventāru, 
grāmatas bērniem. Inese 
Talente lūdz ziedot lietas, 
ko arī paši gribētu lietot  
vai uzvilkt.

Centrs Kuldīgā darbojas 
kopš pērnā gada 
septembra. Tā izveidotājs 
ir Latvijas SOS Bērnu 
ciematu asociācija.
Reģ. nr. 40008029381.

Palīdzēsim bērniem uzplaukt!

Atrod maku

Naktī deg ierīce un ēka
VUGD informē

Kārtība pie garāžām jāievieš

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas grupa Cherry Seeds: Vendija Maslobojeva, Justīne Dubure, Sonora Skosa, Pauls Pujāts, 
Una Raikstiņa un Madars Anosovs. Kristofers Rolands Kangīzers šoreiz nepiedalījās. 

Paši dzied, paši spēlē



Piektdiena, 2019. gada 10. maijs4 TEPAT, STARP MUMS

Kā pavadījāt bērnību?
Dzīvoju laukos Ēvelē, Valkas 

novadā netālu no Valmieras. Ģi-
menē bijām četri bērni: es, vecāka 
un jaunāka māsa, vecāks brālis. 
Mamma un tētis bija zemnieki. 
Bērnību atceros kā ļoti bezrūpīgu, 
daudz skraidījām, spēlējāmies. 
Arī vīrs Niks nāk no daudzbērnu 
ģimenes – viņi ir septiņi bērni. 
Kaut ko, protams, mēs neapzināti 
paņemam no saviem vecākiem, bet 
šo to cenšos darīt atšķirīgi no tā, 
kā to darīja mani vecāki.  

Kā iepazinies ar Niku?
Esam kristieši. Abi aktīvi iesais-

tījāmies draudžu dzīvē un brau-
kājām uz dažādiem pasākumiem. 
Baptistu jauniešiem reizi gadā 
bija pasākums Koru darbnīca, 
kas katru gadu notika citā pilsētā. 
Vienu gadu tā bija Viesītē, un uz to 
brauca jaunieši no visas Latvijas, 
tur arī iepazināmies. Kādu laiciņu 
sarakstījāmies, tad izdomājām 
satikties, un tā arī apprecējāmies. 
Tajā laikā mācījos personāla va-
dību koledžā Jūrmalā. 

Kā uzsākāt dzīvi Kuldīgā, vai 
bija viegli šeit iedzīvoties?

Kad apprecējāmies, dzīvojām 
Rīgā, bet pavisam īsu laiku, jo 
sākās lielā krīze un vīrs zaudēja 
darbu. Tad Nikam piedāvāja dar-
bu uzņēmumā Tehnoloģiju parks 
Kuldīgā. Tā kā šeit jau dzīvoja 
viņa vecāki, nolēmām pārcelties. 
Pēc dzīves Valmierā un Rīgā, 
kas ir lielas, industriālas pilsētas, 
pārcelties uz tik mazu pilsētiņu kā 

Kuldīga man nebija viegli. Šķita, 
ka šeit nekā nav, bet, kā jau tas 
parasti notiek, viss ar laiku mainās. 
Tagad, aizbraucot pie mammas uz 
Valmieru, man pietrūkst Kuldīgas. 
Šī pilsēta iemācījusi mīlēt skaisto 
sev apkārt. Bet iejusties šeit nebija 
viegli. 

Kā ir būt meitas un divu dēlu 
mammai?

Man patīk! Katrs no bērniem ir 
ar savu raksturu un temperamentu. 
Man kā mammai ir jāsaprot, kā 
ar katru jārunā, kas jāmāca. Arī 
meiteņu un zēnu atšķirības apgūstu 
audzinot. Elizabete jau no mazām 
dienām ir ļoti prātīga un apzinīga, 
bet ar puikām ir citādāk. Reiz vie-
nā blogā lasīju, ka, audzinot pui-
šus, jādomā 10 soļus uz priekšu, 
bet es teiktu, ka perfekti būtu 20.                                                 
Ikdiena nav garlaicīga. 

Kā audzināt bērnus?
Cenšamies viņus audzināt par 

labiem, kārtīgiem cilvēkiem. 
Vispirms mīlēt Dievu un savu 
tuvāko kā sevi pašu. Tā arī māca 
Bībele. Vispār jau šajā laikmetā 
ir grūti audzināt bērnus, jo daudz 
kas sabojā viņu prātu. Informā-
cijas ir tik daudz! Bērnu prāti ir 
tik neaizsargāti, tie uzsūc visu, 
bet ne vienmēr to labāko. Ik-
dienā, protams, ļaujam skatīties 
arī multfilmas, bet sekoju līdzi, 
kādas tās ir. Svētdienās visi kopā 
apmeklējam draudzi. 

Ko bērni jums iemācījuši?
Ļoti daudz. Patiesībā bērna 

audzināšana vienlaikus ir arī sevis 

un sava rakstura audzināšana. 
Cilvēks ir egoistisks, domā par 
sevi, bet, kad ģimenē ienāk bērni, 
savs es jāpabīda mazliet malā. 
Bērni iekustina mūsos praktiskās 
lietas, piemēram, atraisa kustību 
prieku, spēlējot pagalmā bumbu, 
nemitīgo vēlmi izzināt visu jauno 
un priecāties par visvienkāršāka-
jām lietām. 

Kādas ir jūsu ģimenes lielā-
kās vērtības?

Laiks vienam ar otru. Cen-
šamies maksimāli daudz laika 
pavadīt visi kopā. Jo tieši ģimenē 
veidojas galvenie uzskati par to, 
kas ir labi vai slikti, pareizi vai 
nepareizi, godīgi vai negodīgi. 
Ir jāprot apstāties un ieklausīties 
vienam otrā. Viss, ko ģimene 
dara kopā, ir zelta vērts, un nav 
nekā svarīgāka šai dzīvē par 
tuvo cilvēku mīlestību.Niks 
man ir liels atbalsts, un mums 
nav sadalīti mammas vai tēta 
pienākumi, visu darām kopā. 
Piemēram, Rūbens katru dienu 
ļoti gaida mājās tēti – kad atveras 
durvis, viņš uzreiz pielīp viņam 
un es vairs neeksistēju, ar Pāvilu 
ir līdzīgi. Elizabete stāsta, kā 
pagājusi viņas diena skolā. Arī 
viņa gaida tēti. Tēta loma ir īpaša, 
vakaros viņa rokas ir aizņemtas, 
bet mana darbdiena beigusies. 

Kā saglabājat mieru, un kā, 
esot trīs bērnu vecāki, spējat 
nepazaudēt savas attiecības?

Pāri visam jācenšas saglabāt 
miers, bet visgrūtāk tas izdodas 

tad, kad bērni slimo. Tas prasa 
no manis emocionāli un fiziski 
daudz spēka. Ir bijuši dažādi brī-
ži attiecībās – priecīgi un ne tik 
priecīgi. Ikdienu esam sakārtojuši 
tā, ka bērni vakaros iet gulēt jau 
ap astoņiem. Tad ir laiks mums 
diviem. Ir reizes, kad palūdzam 
Nika mammai vai kādai no māsām 
pieskatīt bērnus, lai paši kaut kur 
aizietu.  

Ko darīsi, kad puikas dosies 
uz bērnudārzu?

Pagaidām man nav lielu karje-
ras plānu. Negaidu, kad Pāvilam 
paliks pusotrs gads, lai sūtītu uz 
bērnudārzu un pati ietu strādāt. 
Skatīsimies, kāda būs situācija un 
kāds būs bērns. Piemēram, Rūbens 
ļoti slimoja. Viņa pirmais gads 
pagāja slimnīcās. Bērnu nodaļā 
jau mūs pazina. Tad arī sapratu, 
ka ar dārziņu nevajag steigties, 
bet, protams, viss var mainīties. 

Kādu redzu savu dzīvi tālākā 
nākotnē? Hm... Pavisam droši 
zinu, ka tā būs citādāka. Ļoti ceru, 
ka ar vīru ceļosim un gaidīsim 
ciemos bērnus un mazbērnus. 

Tuvojas Mātes diena. Vai tu 
jūties īpašāka kā sieviete, esot 
arī mamma?

Protams, ka jūtos. Esmu laimī-
ga, jo man ir mana ģimene, vīrs 
un bērni. Tā ir mana pievienotā 
vērtība. Ikdiena ir pilna ar aizkus-
tinošiem mirkļiem, bet manu sirdi 
īpaši aizkustina tas, kā bērni spēj 
priecāties, cik viņi ir vienkārši, un 
tas, kā viņi spēj mīlēt.

Kas aizkustina mātes sirdi
„Ir grūti, 
bet tas 
viss mani 
uztur 
tonusā, 
pie tā 
esmu 
pieradusi, 
un man 
patīk,” tā 
saka Anda 
Pallo, trīs 
bērnu – 
Elizabetes 
(7), Rūbena 
(2) un 
Pāvila (1) – 
mamma. 

Rūbens, Pāvils un Elizabete.

Anda Pallo atzīst, ka ikdiena ar trīs bērniem, no kuriem divi vēl ir 
pavisam mazi, neesot viegla, bet ļoti skaista un īpaša. 

Andas lielākais palīgs un atbalsts ir vīrs Niks, ar kuru pienākumi netiek 
dalīti, bet bērnu audzināšana notiek, visu darot kopā.

Antra Grīnberga

„Bērna audzināšana 
vienlaikus ir 
arī sevis un 

sava rakstura 
audzināšana.”

„Viss, ko ģimene 
dara kopā, ir zelta 
vērts, un nav nekā 
svarīgāka šai dzīvē 

par tuvo cilvēku 
mīlestību.”

„Tieši ģimenē 
veidojas galvenie 

uzskati par to, 
kas ir labi vai 

slikti, pareizi vai 
nepareizi, godīgi 

vai negodīgi.”

„Manu sirdi īpaši 
aizkustina tas, 
kā bērni spēj 

priecāties, cik viņi ir 
vienkārši, un tas, 

kā viņi spēj mīlēt.”
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Antra Grīnberga

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Tev sirds 
ir pasta 
balodīt’s
11. maijā 18.00 ikgadējā lab-
darības koncertā Torņu sa-
saukšanās Vārmes Sv. Miķeļa 
baznīcā tiks vākti ziedojumi 
torņa atjaunošanai. 

Šoreiz pasākuma moto ir Tev 
sirds ir pasta balodīt’s. Uzstā-
sies ansambļi Mēs tikāmies 
martā (Ādaži), Guns (Jelgava), 
Atbalss (Vārme), Paulu, Tara-
sovu un Kluču ģimene, Vārmes 
pamatskolas koris un Kuldīgas 
vijolniece Inguna Svara.

Neslēpt sveci 
zem pūra 
14. maijā tiks atvērta rokdarbu 
un amatniecības darbu izstāde, 
tāpēc tie pagasta ļaudis, kuri 
ziemas mēnešos adījuši, tam-
borējuši vai citādi darinājuši 
ko jaunu un interesantu, aici-
nāti parādīt to pārējiem. Darbi 
jānogādā pagasta pārvaldē vai 
bibliotēkā. Ja kādam grūti to 
izdarīt, ar organizatorēm jāsa-
zinās pa tālr. 28337595 (Iveta 
Okmane) vai 27800188 (Rita 
Dravniece). Kā katru gadu iz-
stāde būs apskatāma bibliotēkā 
līdz jūnija beigām.

„Šogad bija vairāk jauniešu, arī 
ģimenes un tālāki riteņbraukšanas 
entuziasti no Liepājas un Saldus,” 
stāsta organizatore Ilze Druvas-
kalna. Kā galapunkts izvēlētas 
Spulgu mājas, kuru īpašnieki 
Inga un Andis Brēdiķi uzņēmuši 

īpaši viesmīlīgi. „Saimniece bija 
pagatavojusi gardu Ventā ķertu 
zivju zupu. Bija ļoti interesanti –                                                   
apskatījām arī savvaļas zirgu ga-
nāmpulku un izspēlējām viktorīnu 
par Ventu un tās apkārtni,” sacīja 
I.Druvaskalna.

Velobraucienā devās arī Zon-
bergu ģimene – tētis Gunārs ar dē-
liem Ralfu un Dāvi. „Piedalāmies 
piekto gadu. Mums šie pasākumi 
patīk, jo daudz interesantāk ir 
braukt bariņā, nevis vieniem 
pašiem. Tā var sadraudzēties ar 

citiem. Varētu rīkot vairāk – vasarā 
pat divus vai trīs. Mēs piedalāmies 
velobraucienos arī Kuldīgā, pat 
uz Bausku esam bijuši.” Gunārs 
strādā mežā, bet sezonas laikā – 
purvā. Brīvajā laikā, lai atpūstos, 
dodas izbraucienos ar riteņiem. 

„Sezonu atklājām jau aprīļa sāku-
mā. Reizēm saliekam tos mašīnā 
un aizbraucam uz Usmu, izbrau-
kājamies pa mežiem un takām.”

Kopš septembra 14 pagasta 
sievietes apvienojušās lasītāju 
klubiņā, kurā ne vien spriež par 
grāmatām, bet arī aicina ciemos 
viesus, dodas uz teātri un kopā 
svin svētkus. 

Krāšņa kompānija
Pērn pavasarī pagastā sarīkota 
diskusija Kāpēc laukos vaja-
dzīga bibliotēka. Ieradušies 20 
vārmenieki, kuri uzsvēruši, ka 
bez tās pagasts nav iedomājams. 
Bibliotēkas vadītāja un klubiņa 
dibinātāja Iveta Okmane skaidro: 
„Pēc tam izvērtējām ierosināju-
mus, tostarp par lasītāju klubiņu. 
Uzreiz nevarējām sarosīties, bet, 
kad pagāja vasara, septembrī nodi-
binājām.” Uz pirmo tikšanos viņa 
uzaicinājusi diskusijas dalībniekus 
un izlikusi afišas. Pirmajā reizē 
atsaukušās desmit dalībnieces, 
bet nu jau pulks paplašinājies                                                     
līdz 14. Klubiņā apvienojušās 
dažādu profesiju sievietes: skolo-
tājas, pensionāres, mājsaimnieces, 
pasta vadītāja, ārsta palīdze u.c. 

 „Tikšanās reizēs nerunājam 
tikai par grāmatām – tas ir kā 
domubiedru pulciņš. Protams, ap-
spriežam literatūru, apskatām jau-
numus, bet darām arī citas lietas. 
Ir bijusi tikšanās ar alsundznieci 
Natāliju Rutuli par gongu skaņām, 
Iveta Vēra pastāstīja par muzikālo 
terapiju, svinējām Ziemassvētkus, 
bijām uz teātri Ventspilī,” uzskaita 
I.Okmane. 
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Ciemos pie savvaļas zirgiem
1. maijā Vārmē piektajā velodienā iesaistījās                           
30 dalībnieku, tostarp viesi no citurienes. 
Riteņbraucēji mēroja 35 km, lai iepazītu Ēdas – 
vienu no attālākajiem pagasta nostūriem.

Vārmes velodienas galamērķī pie Spulgu mājām Ēdās dalībnieki ēda zupu, spēlēja spēles – 
labi pavadīja laiku. Galapunktā dalībnieki apskatīja savvaļas zirgus.

Gūt labās izjūtas 
Klubiņā darbojas arī Līga Dru-
vaskalna, kura Kuldīgā strādā par 
grāmatvedi: „Esmu vēl no tā laika 
cilvēkiem, kuriem patīk lasīt daudz 
grāmatu. Nolēmu iesaistīties, jo 
mums ir ļoti atraktīva vadītāja 
Iveta, – viņa mani uzaicināja. 
Man tas ir tāds kultūras pasākums, 
iespēja satikties ar līdzīgi domājo-

šiem. Mūs visas interesē daudzas 
lietas. Laikam jau tie, kuri dara, 
tie arī dara, tāpēc visas sievietes 
klubiņā ir pozitīvi domājošas, 
un man patīk ar viņām būt kopā. 
Atnākam te, katrai ir savs viegls 
humoriņš, kura ikdienā pietrūkst, 
bet šeit gūstam tās labās izjūtas,” 
atklāj L.Druvaskalna. 

Par klubiņu priecīga arī dalīb-

niece Zigrīda: „Bieži uz biblio-
tēku nāku tāpat, lasu grāmatas, 
žurnālus, un ir interesanti kādreiz 
pasēdēt jaukā kompānijā, aprunā-
ties, ko katrs izlasījis. Tad viena 
otrai pastāstām, kuras grāmatas 
bijušas interesantas. Mūsu, senio-
ru, vecumā vajag būt sabiedrībā, 
uzzināt kaut ko jaunu, ne vien 
mājās sēdēt.”

Domubiedri apvienojušies

Lasītāju klubiņš skaņu terapijas nodarbībā. 

An
tr

as
 G

rī
nb

er
ga

s 
fo

to



PIEKTDIENA, 2018. gada 20. jūlijs PIEKTDIENA, 2018. gada 20. jūlijs

miem, kam ES nav pievērsusi pietiekamu 
uzmanību, ir mediju telpas stiprināšana 
pierobežas valstīs. Jāprot sabalansēt jau-
tājumi, kas saistīti ar izteikšanās brīvību 
un drošību. Nekādā gadījumā neesmu 
par to, ka būtu jākontrolē interneta telpa, 
tomēr būtiski runāt par mediju atbildī-
bu. Īpaši par to, kuri reģistrēti ES, bet 
patiesībā savu saturu ražo Krievijā. Ir 
jānodrošina katras dalībvalsts tiesības ātri 
reaģēt uz pārkāpumiem tās informācijas 
telpā, jo šobrīd mehānisms ir ārkārtēji 
smagnējs. Nebūtu pareizi informācijas 
drošību regulēt tikai ar aizliegumiem, 
ierobežojumiem. Ir jāstiprina arī Eiropas 
demokrātijas instrumenti. ES jādomā 
un jārunā par neatkarīgiem medijiem, 
kuri spēj paši cīnīties par ētiku un kva-
litāti. Tie nav tikai nacionālās politikas 
jautājumi. Vajadzētu runāt par atbalstu 
dažādu valstu mediju sadarbībai, piemē-
ram, pētnieciskajā žurnālistikā. Mediji ir 
jāstiprina, atbalstot žurnālistu izglītošanu 
un mobilitāti. Domāju, ka žurnālisti kaut 
kur Spānijā vai Portugālē ļoti maz zina 
par izaicinājumiem mūsu mediju telpā. 
Ir būtiski saprast, par ko tik ļoti satraucas 
citas dalībvalstis. Tas saistīts ar jebkuriem 
jautājumiem. Rezumējot – ES kopumā 
būtu jādara mazāk, bet labāk, skaidri 
identificējot to, kur dalībvalstis visvairāk 
var iegūt sadarbojoties. 

Jūsu partijas biedrs Roberts Zīle 
parlamentā ir mērenais eiroskeptiķis. 
Vai arī jūs esat daļēja eiroskeptiķe? 
Kādu redzat ES nākotni?

Zīles eiroskepticisms vairāk saistīts ar 
Eiropas šobrīd neveiksmīgi risinātajiem 
jautājumiem par migrāciju. Zināma div-
kosība ir Kohēzijas jautājumos. Viens no 
būtiskiem ES pastāvēšanas pamatprinci-
piem ir tas, ka dzīves līmenis visur tiek 
izlīdzināts. Vienotais tirgus ir izveidots, 
bet dalībvalstis, kurās ir zemāka dzīves 
kvalitāte, zaudē savu darbaspēku. Arī 
izglītoti un konkurētspējīgi cilvēki dodas 
projām no savām valstīm, tās vēl vairāk 
novājinot. Vajag panākt, lai Kohēzijas 
princips strādā pēc būtības, palīdzot at-
tīstīties visām dalībvalstīm vienmērīgi. 
Izlīdzināšanas princips jāpiemēro ES 
finansējuma sadalē visās nozarēs, arī 
lauksaimniecībā, kuras politika mūsu 
zemniekiem ir nelabvēlīga. Neviens ne-
var paskaidrot, kāpēc vēsturiski Baltijas 
valstīm tiešmaksājumi ir viszemākie. 
Saspīlēta konkurence ir transporta pār-
vadājumu jomā, kur lielās dalībvalstis 
ieviesa sev labvēlīgus nosacījumus. 

Lai ES nepazaudētu vēl citas dalībval-
stis, solidaritātes principi ir jāiedzīvina 
arī izglītībā un pētniecībā. ES dalībvalstu 
konkurētspēja nākotnē būs cieši saistīta 
ar izcilību izglītībā, zinātnē un kultūrā.          

Ilmārs Teniss, lauksaimnieks: 
– Lauksaimniecības attīstībā. 
Arī jaunas rūpnīcas vajadzētu 
celt, tā rastos jaunas darba 
vietas, un tas uzlabotu kopējo 
dzīves līmeni. Nevajag iznīci-
nāt un sagraut, vajag celt vietā, 
un to varētu izdarīt par ES fon-
du naudu. Tagad sitamies, kā 

katrs mākam, un arī izmantojam ES atbalstu. Pats 
arī kā lauksaimnieks esmu rakstījis projektus.

Sanita Veita, kuldīdzniece: 
– Vairāk naudas vajadzētu 
investēt bērnu vajadzībām, 
viņu izglītībai. Varētu līdzfi-
nansēt maksu par bērnudārzu, 
atvieglojot vecākiem dzīvi, arī 
vairāk pulciņu izveidot, lai 
bērniem būtu lielākas iespējas 
pilnveidoties.

Vladimirs Miglavs, celtnieks: 
– Man kā autovadītājam vispa-
manāmākie ir ceļi, kuri atjau-
noti un uzlaboti par ES naudu. 
Esmu no Liepājas, arī mūsu 
pilsētā ir ieguldīta ES nauda. 
ES savu atbalstu ir pietiekoši 
sniegusi. Vajag to izmantot, bet 

arī pašiem kaut kas ir jādara. 

Inga Brūvere, bibliotekāre:               
– Godīgi sakot, nezinu, kāds ir 
piedāvājums un cik mēs daudz 
izmantojam, bet man šķiet, ka 
Kuldīga ES naudu izmanto ļoti 
daudz. Jāzina programmas, 
kurās varam pieteikties, un 
tad jāsaprot, ko varam, jo nav 
jau tā, ka es izdomāju kaut ko 

un tam arī varu naudu dabūt. Vispirms jāskatās 
piedāvājums, un tad jādomā, kā to var pielāgot.

Baiba Ābele, skolotāja:                       
– Infrastruktūras uzlabošanā. 
Man ir svarīga pieejamība. 
Staigājot ar bērnu ratiņiem, ir 
grūti izbraukāt pilsētu. Kuldī-
gā vēl tā, bet Rīgā vietām tas 
ir gandrīz neiespējami. Vēl 
noteikti jādomā par izglītības 

atbalstīšanu. Manuprāt, jau tagad tiek apgūta ES 
nauda un ir redzama attīstība, īstenoti projekti. 
Domāju, ka bez Eiropas naudas mēs iztikt ne-
varētu, jo tā tomēr dod kaut kādu atspērienu, lai 
kaut kas notiktu.

Baiba Iļjina, pensionāre:                   
– Mana meita raksta projek-
tus un ir saņēmusi atbalstu 
kā meža īpašniece. Kaut 
kur dzirdēju, ka tagad šis 
atbalsts būšot mazāks, ka 
jāpierod pašiem iztikt ar sa-
viem līdzekļiem. Ir jau labi, 

ka saņemam tādu atbalstu, īpaši, kad pēc krīzes 
vajadzēja atsperties. Domāju, ka arī turpmāk 
lauksaimniecības nozari vajag atbalstīt. 
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Kāpēc izlēmāt kandidēt?
Piecus ar pusi gadus esmu kultūras 

ministre. Aiz muguras ir bagātīgs darba 
cikls, uzkrāta milzīga bagāža. Esam 
strādājuši ar lielām infrastruktūrām: 
Daugavas stadionu, Dziesmu svētku 
estrādi, Nacionālo bibliotēku, Nacionālo 
mākslas muzeju. Procesā ir Okupācijas 
muzejs, Jaunais Rīgas teātris. Bet pie-
nāk brīdis, kad saproti, ka gribas kaut 
ko mainīt, izmēģināt ko jaunu. Šobrīd 
visvairāk esmu gatava atgriezties darbā 
starptautiskajā apritē. Esmu strādājusi 
Apvienoto Nāciju izglītības, zinātnes un 
kultūras organizācijā. 90.  gadu beigās 
biju UNESCO Nacionālās komisijas 
ģenerālsekretāre. Esmu vadījusi arī 
UNESCO ģenerālkonferences kultūras 
komisiju, kurā ir gandrīz 190 valstu. Pē-
dējais lielais starptautiskais izaicinājums 
bija UNESCO galvenās konferences 
viceprezidentes amats. Man ir gan bagāta 
nacionālās politikas, gan starptautisko 
sakaru pieredze. Tā ir laba kombinācija 
darbam EP. 

Vai ir konkrētas jomas, kurās visvai-
rāk noderētu jūsu zināšanas?

Tad jārunā par ES kā organizācijas 
lielākajiem izaicinājumiem. Piemēram, 
par to, vai ES projekts nākotnē būs veik-
smīgs. Ir vairāki signāli, kas liek pārskatīt 
darbību, attiecības starp organizāciju un 
dalībvalstīm, lai saprastu vājos punktus. 
Nākotnē ES lēmumi jābalsta padziļinātā 
izpētē par to, ko domā iedzīvotāji. Pie-
mēram, ja kādā dalībvalstī liels vairums 
iedzīvotāju teic, ka viņus neapmierina 
līdzšinējā migrācijas politika, deputāti 
nevar turpināt airēt pret straumi un teikt: 
„Nē, jums būs mācīties solidaritāti, būs 
būt iecietīgiem.” Jāsaprot, ka iedzīvotā-
jiem ir tiesības izlemt, kas dzīvos viņu 
valstī, kāda būs nākotne, reliģija, kultū-
ra. Nepārdomātas migrācijas politikas 
dēļ visas Eiropas kultūras telpa var ļoti 
būtiski mainīties nākamajos 100 gados. 
Otrs būtisks jautājums ir saistīts ar dro-
šību. ES noteikti nevajadzētu veidot savu 
armiju un dublēt NATO, bet ir drošības 
jautājumi, ko ES līmenī var risināt daudz 
labāk. Pirmkārt, tā ir ārējo robežu sargā-
šana. Ļoti svarīgi, ka ES solidāri pievērš 
uzmanību valstīm, kurām ir ārējā robeža. 
Nepietiek, ka fiziski sakārtojam pašu ro-
bežu. Šīs valstis ir ģeopolitiski jāstiprina 
no dažādiem skatu punktiem – iekšējās 
drošības, jāmazina sociālā spriedze, ko 
bieži izmanto provokācijās.

Vai līdz šim citu dalībvalstu izpratne 
par to bijusi neliela?

Par to, ko nozīmē dzīvot līdzās tādai 
agresīvai valstij kā Krievija, pat nav 
pietiekami diskutēts. Viens no izaicināju-

Eiropas Parlamenta vēlēšanas. Kāpēc tās svarīgas?
25. maijā Latvijā notiks Eiropas Parlamenta vēlēšanas. Kurzemnieks līdz tām iepazīstinās ar partiju kandidātiem: gan tiem, kuri par deputātiem vēlas kļūt atkārtoti, gan tiem, kuri 
piedalās pirmo reizi. Kāda ir viņu motivācija? Kādas ieceres? Kādas ir zināšanas un pieredze politikā? Viedokli lūgsim arī iedzīvotājiem: Kas vēl Latvijā būtu jāizdara par Eiropas 
Savienības fondu naudu.

Laiks doties tālāk
Latvijas kultūras ministre DACE MELBĀRDE Eiropas Parlamenta (EP) vēlēšanās startē 
no Nacionālās apvienības Visu Latvijai! – Tēvzemei un Brīvībai/LNNK. Viņa sarakstā ir 
otrā aiz eiroparlamentārieša Roberta Zīles.

Tās ir ES priekšrocības globālajā konkurencē. 
Lai gan klasiski dalībvalstu izglītībā, zinātnē, 
kultūrā ES neiejaucas ar savu regulējumu, 
svarīgi, ka tiek radīti priekšnosacījumi, lai 
varētu apmainīties ar labo pieredzi un praksi, 
attīstīt infrastruktūru. Ja jaunam cilvēkam ir 
iespēja strādāt modernā infrastruktūrā, tas ir 
viens no faktoriem, kas viņu notur savā valstī. 
Lai atjaunotu un modernizētu infrastruktūru 
no vietējā budžeta, tālāk pietrūktu resursu 
cilvēkiem. Zinu, ka laiku palaikam tiek kri-
tiski teikts, ka uz ES nevajag raudzīties tikai 
kā uz finanšu resursu. Bet, ja tas finansējums 
tur ir un tiek audzēts, tad jāraugās, lai arī Lat-
vija iegūst lielākas iespējas izaugsmei. Tajā 
pašā laikā ES mums vajadzīga arī kā atvērta 
telpa domu apmaiņai. Vienota telpa, kas dod 
iespēju saņemt labāko izglītību jebkuram 
iedzīvotājam. Protams, svarīgi, lai katrā da-
lībvalstī būtu zinātnes un izglītības izcilības 
centri. Man ļoti patīk viedās specializācijas 
stratēģijas pieeja, kad katra valsts definē savas 
stiprās jomas zinātnē, augstākajā izglītībā, 
īpaši uz to specializējoties un mēģinot dot 
augstu piedāvājumu. Latvijā visas iespējas 
ir veidot izcilības centrus kultūrizglītībā. 
Piemēram, kordiriģēšanā pie mums varētu 
braukt mācīties no visas pasaules. 

Ko teiktu tiem, kuri uzskata, ka astoņi 
deputāti parlamentā neko nevar ietekmēt?

Cilvēka faktoram ir ļoti liela nozīme. Kad 
Latvija bija prezidentējošā valsts, tieši mēs at-
vērām informācijas telpas drošības jautājumu 
bloku. Pamazām to attīstām, piedalāmies ar 
savu ekspertīzi. Mēs esam viena no valstīm, 
kas aktīvi piedalās konvencijas par nemateri-
ālo kultūras mantojumu izstrādē. Esmu daudz 
piedalījusies šajā procesā. Bija viens brīdis, 
kad ES valstis bija skeptiskas par konvencijas 
vajadzību. Mēs iesaistījām tālaika prezidenti 
Vairu Vīķi-Freibergu. Viņa pārliecināja citas 
Eiropas valstis, ka konvencija vajadzīga. Ir 
ļoti svarīgi, lai katram EP deputātam būtu 
plaši kontakti un sadarbības 
partneri Latvijā. Ja tu aizbrauc 
uz Briseli, nezinot, ar ko sadarbo-
sies, ko darīsi, vai pirmos piecus 
gadus gribēsi tikai paskatīties, 
no tā jēgas nav. Ir svarīgi, ka EP 
deputāti arī aizkulisēs citu val-
stu deputātiem skaidro Latvijas 
specifiku. Svarīgi, ja arī viņi paši 
interesējas par to, kas notiek citās 
valstīs. Tad ir vieglāk izstrādāt 
vienotu rīcības plānu.

Zinot, cik sadrumstalots ir 
vēlētājs, cik vienotu rīcības 
plānu Latvijas deputātiem ir 
iespējams izstrādāt?

Grūti iztēloties sadarbību starp 
nacionāli domājošām konservatīvām partijām 
un Ždanokas partiju. Latvijas patriotiem – arī 
centriskajiem un liberālajiem deputātiem – 
nemitīgi jāatspēko tos melus, kādus Ždanoka 
par Latviju izplata. Bet katra eiroparlamen-
tārieša komanda ir arī tā grupa, kurā viņš 
darbojas. Tur ir nozīmīgi skaidrot Latvijas 
intereses, meklēt dzirdīgas ausis. Varbūt ir 

situācijas, kurās jābloķējas kopā, teiksim, 
Ziemeļvalstīm un Baltijas valstīm. 

Ir cilvēki, kuri uzskata, ka jūsu īstā vie-
ta tomēr ir Latvijā, Kultūras ministrijas 
vadībā. 

Pat, ja mani neievēlēs, esmu nobriedusi 
pārmaiņām. Arī kultūras nozarei tās vajadzī-
gas. Uzskatu, ka cilvēkiem augstos amatos ir 
jārotē. Šis laiks ir bijis intensīvi piepildīts. Pē-
dējais posms, ko es gribētu aizvest līdz kādam 
punktam, ir saistīts ar Nacionālo koncertzāli. 
Bet tad ir jāļauj strādāt citiem. 

Cilvēki pārmet, ka simtgades 
procesā ieguldīts pārāk daudz 
līdzekļu. Kā to komentēsiet?

Viss 2018. gads izmaksāja tik, 
cik viena Dziesmu svētku nedēļa. 
Finansējums no valsts budžeta 
bija apmēram 10 miljoni eiro. Tie 
tika novirzīti vairākām nozarēm, 
vairākām pašvaldībām. Trešā daļa 
tiek dota bērniem un jauniešiem 
programmā Skolas soma. Nezinu, 
vai kāds var apgalvot, ka šo pro-
grammu nevajag. Pārējie pasā-
kumi bija iecerēti tā, lai iespēja 
svinēt svētkus būtu pēc iespējas 
plašam cilvēku lokam, sasnie-
dzot visdažādākā vecuma iedzīvotājus visā 
Latvijā. Tas nav izdarāms ar vienu diviem 
pasākumiem. Kādam interesē salūts, citam –                                                                                         
klasiskās mūzikas koncerti, vēl citiem – kon-
certi jauniešiem vai latviskās tradīcijas. Sva-
rīgi bija parādīt mūsu reģionu daudzveidību. 
Tādēļ bija īpašas koncertprogrammas, kas 
balstījās vietējā kultūrā. Vai kādam nepatika 
simtgades filmas? Tās apmeklēja vairāk nekā 
puse miljona Latvijas iedzīvotāju. Esam atra-
duši pusotru miljonu eiro, lai varētu turpināt 
uzņemt filmas, kas runā par mūsu vēsturi 
un identitāti. Arī cilvēku dalība pasākumos 
bija ļoti augsta. Tāds bija mērķis – panākt, 
lai Latvijas simtgade ienāk katrā mājā. Ir 

izteicieni: labāk to naudu būtu 
iedevuši cilvēkiem. Ja simtgades 
svinību budžetu sadalītu uz galvi-
ņām, katram iznāktu viena kafijas 
krūzīte. Kas ir izdevīgāk – redzēt 
visas Latvijas izcilības vai iedzert 
kafiju par velti?

Vai darbs šajā valdībā atšķi-
ras?

Mainījušies vairāki politiskie 
spēki, ir pilnīgi jauni politiķi, kas 
pieredzi apgūst pamazām. Strādāt 
ir grūtāk. Tas ir labi, ka premjers 
ir ar ES pieredzi. Latvijā no ES 
aizbēgt nevar. Mums nav cita 
scenārija – vai nu esam ES, vai 
Krievijas ietekmes zonā. 

Nesen intervijā EP deputāta kandidāts 
Aleksejs Medvedevs no Saskaņas izteicās, 
ka Putinam Latvijā nekādu interešu nav. 

Latvija vienmēr bijusi šo kaimiņu interešu 
zonā, mainoties dažādām varām. Arī šobrīd 
Krievija nemaz neslēpj, ka Baltijas valstu 
cilvēki, to kultūras un informācijas telpa ir 
viņu interešu zonā. Tas rakstīts viņu politikas 

dokumentos. Īpaši krievvalodīgie. Kaut gan 
vārds krievvalodīgie ir mākslīgi konstruēts. Tā 
ir vēlme arī pārējās mazākumtautības veidot 
par krievvalodīgajiem, nevis ļaut viņiem vei-
dot savu īpašo kultūras un valodas identitāti. 

Premjerministrs Krišjānis Kariņš uzska-
ta, ka Latvijā notiek veiksmīga to kriev-
valodīgo cilvēku integrācija, kuri to vēlas. 
Viņam ārvalstu žurnālisti un EP deputāti 
gan pārmeta, jo 12% Latvijas iedzīvotāju 
ir nepilsoņi. Cik, jūsuprāt, veiksmīga ir šo 

migrantu integrācija?
EP ir pacietīgi jāskaidro, ka 

Latvijā naturalizācijas politikā vi-
ņiem visiem ir līdzīgas tiesības kļūt 
par šīs valsts pilsoņiem. Nevienā 
Eiropas valstī pilsonību pakaļ 
nemet. Latvijā šis process ir tikpat 
civilizēts kā daudzās citās valstīs. 
Jautājums ir par gribu. Esam 
pētījuši, kāpēc cilvēki naturali-
zācijas procesu neiet. Ir daļa, kas 
atbild, ka negrib mācīties latviešu 
valodu, ir daļa, kas augstprātīgi 
saka, ka gaidīs, ka pilsonība tiks 
nodrošināta. Daļai pilsonība nav 
izdevīga, jo izdevīgākas ir brīvas 
pārvietošanās iespējas uz Krieviju. 

Šobrīd, lai jaundzimušais iegūtu Latvijas 
pilsonību, viņa vecākiem ir jāievelk krustiņš, 
reģistrējot bērnu. Tas, ka Latvijā ir iedzīvotāji, 
kuriem šķiet, ka viņiem pienākas vairāk nekā 
citiem, zināmā mērā ir Krievijas propagandas 
ietekmē. Mēs joprojām apmaksājam plašu 
izglītības programmu, kurā bērni nemācās 
valsts valodā, paši sev saknē radot integrā-
cijas problēmas – no bērnības sadalot bērnus 
latviski un citādi runājošos. Tad brīnāmies, 
ka mums ir atsevišķas kopienas. Protams, ka 
mums ir jānodrošina cilvēku pamattiesības 
uz dzimto valodu. Caur integrācijas politiku 
mēs palīdzam mazākumtautībām izkopt savu 
kultūras un valodas identitāti. Bet tam visam 
jānotiek uz vienas bāzes, kas ir valsts valoda 
un nacionālā kultūra. 

Kāda būs kultūras infrastruktūru laukos 
pēc administratīvi teritoriālās reformas?

Apdzīvotā vietā ir jāveido kopiena, ir vaja-
dzīgs sanākt kopā. Drīzāk efektīvi jāraugās, 
kā visu apvienot, – bibliotēkas informācijas 
sniegšanu, mūžizglītību, tautas mākslu, tra-
dīciju saglabāšanu.  

Vai, teiksim, koncertzālēm arī jābūt 
visās pilsētās?

Esam noslēguši reģionālo koncertzāļu 
programmu. Nu jau esam ideālā situācijā – 
100 kilometru rādiusā koncertzāles ir. Tālāk 
ir valsts kultūrpolitikas uzdevums redzēt, kā 
sadarbībā ar pašvaldībām, dotējot profesionā-
los mākslas, mūzikas kolektīvus, nodrošināt 
kvalitatīvu saturu un tā pieejamību vietējiem 
iedzīvotājiem. Labi, ka koncertzālēm blakus 
ir arī muzikālās mācību iestādes. Tā ir ideāla 
iespēja, kur jaunajiem mūziķiem mācīties. 
Šis arī ir veids, kā nodrošināt policentrisko 
attīstību. 

Daiga Bitiniece
Inguna Spuleniece

VIEDOKĻI

Kas Latvijā vēl būtu jāizdara 
par Eiropas Savienības fondu 
līdzekļiem?

„Mūsu galvenās 
stratēģiskās 
intereses ir 

laba Eiropas 
Savienība, 

kurā varam 
justies labi, 

kura sasaucas 
ar mūsu 

nacionālajām 
interesēm.”

25. maijs. 
EIROPAS PARLAMENTA 
vēlēšanas LATVIJĀ. 
Atceries: jābalso konkrētā – savā – 
vēlēšanu iecirknī! Līdzi jāņem pase 
vai personas apliecība. Ja nezini 
savu vēlēšanu iecirkni, noskaidro 
to elektroniski Pilsonības un 
migrācijas lietu pārvaldes vietnē 
www.pmlp.gov.lv vai pa Centrālās 
vēlēšanu komisijas uzziņu tālr. 
67049999.Antra Grīnberga, Madaras Salas foto
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Dace Melbārde: „Runājot par Latvijas simtgades pasākumiem, jau 2016. gadā izbraukājām 
valsti, vērsāmies pie diasporas latviešiem, vaicājot, kādus jūs tos gribat. Atbilde bija, ka 
nevajag kampaņu, bet pasākumu virkni, kurā visi var piedalīties, kas padziļina vēstures 
zināšanas, aktualizē dažādus jautājumus.”

„Cilvēkam, 
kas strādā 

EP, jāpārstāv 
sava valsts, 
bet jāsaredz 
arī pasaules 

globālās 
problēmas, 

kuras EP var 
palīdzēt 
risināt.”

6

Eiropas Parlaments nācis klajā ar 
videoklipu Izvēlies savu nākotni, 
lai mudinātu cilvēkus piedalīties 
vēlēšanās.

Īsfilma ir aicinājums piedalīties 
gaidāmajās vēlēšanās un paturēt prātā 
nākamās paaudzes, kuru dzīvi ietek-
mēs šo vēlēšanu iznākums. Godalgotā 
autora Frederika Planšona režisētais 
klips attēlo bērna piedzimšanu. Klipu 
ierunājusi 11 gadus veca meitene, 
kura aicina vēlētājus rīkoties atbildīgi: 
„Katrs no mums var dot savu pienesu-
mu, bet kopā mēs varam panākt īstas 
pārmaiņas. Izvēlies Eiropu, kādā gribi 
redzēt mani uzaugam!”

Eiropas vēlēšanas notiks visās ES 
dalībvalstīs no 23.  līdz 26.  maijam 
(Latvijā – 25. maijā), un tās ietekmēs 
ES attīstību nākamajos gados. 

Aprīlī veiktās aptaujas rezultāti rāda, 
ka 80% Eiropas pilsoņu uzskata, ka 
ir vairāk lietu, kas eiropiešus vieno, 
nevis šķir. Brexit sarunas kļuvušas 
par apliecinājumu izstāšanās radītajai 
neskaidrībai. Vaicāti par pirmo, kas 
nāk prātā, domājot par ES, vairums 
eiropiešu (55%) minēja cerību vai 
paļāvību. Trešdaļa aptaujāto kā pirmās 
minējuši šaubas.

Saskaņā ar jaunāko Eirobarometra 
aptauju vairāk nekā divas trešdaļas 
eiropiešu (68%) uzskata, ka viņu valsts 
ir ieguvusi no dalības ES un 61% ir 
pārliecināts, ka ES ir laba lieta. Trešo 
valstu spiediena dēļ ES valstīm jātu-
ras kopā, lai saglabātu savu ietekmi 
pasaulē. Iedzīvotājiem visvairāk rūp 
ekonomiskais stāvoklis, nodarbi-
nātības izredzes, migrācija, klimata 
pārmaiņas un cīņa ar terorismu – tas 
liecina par nepieciešamību pēc ciešā-
kas sadarbības.

„Svarīgi, lai katrā dalībvalstī būtu zinātnes un izglītības izcilības centri. Latvijā visas 
iespējas ir veidot tādus kultūrizglītībā, piemēram, kordiriģēšanā.”

Ar videoklipu aicina 
piedalīties vēlēšanās

Klips Izvēlies savu nākotni redzams:
Epyoutube.eu/chooseyourfuture

22.–24. maijs: 
IEPRIEKŠĒJĀ BALSOŠANA. 
Trīs dienas pirms vēlēšanām vari 
balsot JEBKURĀ vēlēšanu iecirknī 
Latvijā. Līdzi jāņem pase vai 
personas apliecība. 
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Kamēr izveidojas pērle
Vija Astaševska, 
direktore no 1991. līdz 1998. gadam:

– Lai gliemežvāka iekšpusē izveidotos pēr-
le, jāpaiet vairākiem gadiem. Katra skolēna 
pavadītais laiks mūsu skolā ir apmēram 12 
gadi. Vai tas ir pietiekami, lai izaugtu pērle?

Kavējoties atmiņās, prātā nāk skolas fi-
ziskā vide, ko centāmies pārveidot un piln-
veidot gadu no gada – tika iekārtotas jaunas 
klases, radīta pievilcīgāka bijušā bērnudār-

za ēka – mazā skola. Ko tas nozīmēja bēr-
niem? Varbūt tā ir tā gliemežnīca, kurā augt. 
Varbūt tās bija tradīcijas, kuras veidojām un 
saglabājām. Tas bija ilgstošs pedagogu un 
skolēnu kopdarbs. Rezultāts – pārsteidzoši 
veiksmīgs un skaists. Arī mācību saturs bija 
jauns. Tika dots, un skolēni prata ņemt, at-
tīstīt un pilnveidoties. 

Skolas dzimšanas dienā novēlu lepoties 
ar gūto un novērtēt to citos.

 1989. gada 1. septembrī mācības uzsāka 64 skolēni 2., 3., 4. un 5. klasē. Bērni papildus va-
rēja apgūt angļu valodu jau no 2. klases, folkloru, novada vēsturi, ritmiku, Baltās stundas, kurās 
mācītājs Viesturs Pirro stāstīja par pasaules radīšanu un pastāvēšanu. Skolotāji izveidoja īpašās 
liecības, kurās tika iekļauts ne tikai vērtējums ar atzīmi, bet arī skolēna mācību un audzināšanas 
darba raksturojums, kāds vēlējums un uzmundrinājums. Kavētās stundas netika uzskaitītas, jo 
neattaisnotu kavējumu nebija. 
 1993. gadā notika pirmais 9. klases izlaidums (audzinātāja Mārīte Milzere).
 1994. gadā no uzņēmuma Vulkāns iegūtas bijušā bērnudārza Mārīte telpas – skola atradās 
divās ēkās. 
 1994./1995. mācību gadā tika ieviesti īpaši mācību priekšmeti: novada mācība, ticības mācība, 
kaligrāfija, individuālās klavieru stundas, visiem obligāts koris, ētika vidusskolā, ārzemju litera-
tūra. Vecāku sapulces tika rīkotas kā diskusijas – vecāki izvirzīja problēmu, kam kopīgi meklēja 
risinājumu. 
 1995./1996. mācību gadā skola bija no 2. līdz 12. klasei.
 1996. gadā skolu pabeidza pirmā 12. klase (M.Milzere).
 2000. gadā pirmo reizi tika uzņemti pirmklasnieki (Mārīte Ivanovska).  

30 gadu svinības 11. maijā 
16.00 – 	 absolventu un skolotāju radošo darbu izstādes Starp 
	 sapņiem un ikdienu atklāšana Pētera ielā 5, ekskursija 
	 pa skolas ēkām;18.00 – 	 svētku sveiciens Kuldīgas kultūras centrā;20.00 – 	 balle kopā ar grupu Mazā Parīze. 

Laimīgs ir radošs
Guntra Buivida, 
direktore no 1998. līdz 2005. gadam:

– Būt direktoram ir vienkārši: jāstrādā no 
ausmas līdz ausmai, jāzina, ko grib sasniegt, 
un jāmīl sava skola un kolektīvs. Es zināju, ka 
gribu, lai skolotāji ir laimīgi, jo laimīgi sko-

lotāji strādā radoši. Nezinu, vai skolotāji bija 
laimīgi, bet viņi bija radoši. 

Es gribēju, lai skolēni ir radoši, atraktīvi un 
konkurētspējīgi, un mūsu skolēnu sasniegu-
mi bija spoži. Mūsu audzēkņi jau skolas solā 
bija personības un turpina tādi būt.

30 darbīgi un radoši gadi
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas kolektīvs rīt svin skolas 30. jubileju, 
kurā piedalīties aicināti visi, kuri kaut brīdi bijuši piederīgi šai izglītības iestādei.

Uz viena viļņa
„Skolas vēsture aizsākās 1989.  gadā, 

kad, gaisā virmojot garīgās atmodas ide-
jām, vairākiem cilvēkiem neatkarīgi vie-
nam no otra radās ideja par jaunas un 
netradicionālas skolas izveidi gan pēc 
formas, gan satura,” stāsta skolotāja Anita 
Gotfridsone, kura šeit strādā kopš dibinā-
šanas brīža.

Viņa turpina: „Tieši tobrīd filozofe Dai-
ga Alise Freimane rakstīja disertāciju par 

trimdas latviešu problēmām. Viņa devās uz 
Minsteres latviešu ģimnāziju, lai skolas bib-
liotēkā iegūtu pēc iespējas vairāk materiālu. 
Latvieši Minsterē izrādīja lielu interesi par 
tautiešu dzīvi toreizējā Padomju Latvijā. 
Daudzu sarunu rezultātā uzplaiksnīja doma 
pie mums izveidot skolu, kurā attiecības 
starp skolotājiem un skolēniem būtu citādas. 
Kuldīgā šai idejai radās atsaucīgi cilvēki. 
D.A.Freimanei izdevās panākt piekrišanu 

un atbalstu Izglītības ministrijā, Kultūras 
komitejā, Latvijas Kultūras fondā un Tautas 
frontē. Mācību iestāde apvienoja vispār-
izglītojošo skolu un bērnu mākslas skolu. 
Skolu nosauca par Eksperimentālo mākslas 
un humanitāro zinību skolu. Tolaik tā bija 
pirmā alternatīvā skola Latvijā. Skolas no-
likumu parakstīja Imants Ziedonis, Aldonis 
Builis, Raimonds Pauls un Dainis Īvāns. Arī 
vecāku atsaucība bija necerēti liela.”

1989. gada 1. septembris. Skolas zvanu 
pirmo reizi ieskandina Anete Orniņa un 
Uldis Gotfridsons. Šis zvans skanēs arī 
rītdienas svinībās. 

1989. gada 1. septembrī jauno skolu iesvēta mācītājs Viesturs Pirro.

  Atceras bijušie direktori                                                                                                               

Ir jāgrib, ir jādara
Valdis Līcītis, 
skolas izveidotājs un pirmais direktors:

– Jau daudzus gadus darbojās mākslas sko-
la, kurā bija brīnišķīga atmosfēra un ideāla 
disciplīna. Mēs skatījāmies uz skolēniem, 
kuri pēc mācībām skolā noguruši, bieži vien 
satraukti uzsāk zīmēšanu un gleznošanu. Un 
pēc laika viņi paliek viņi paši – radoši un brī-
vi.

Kāpēc gan nevarētu to apvienot? 
1989.  gadā mēs, visi pieaugušie, sākām 
apjaust vārdu brīvība. Mēs esam tie, kas 
var ko mainīt, ir jāgrib, ir jādara. Kad tika 
nokomplektētas klases, bērnu vecāki aktī-
vi piedalījās telpu remontā. Līdzekļus deva 
Kultūras ministrija un Kuldīgas pašvaldība. 

Ja kā pietrūka, atsaucās vietējie uzņēmēji. 
Te gribas teikt vārdu saliedētība. Mēs bi-
jām vienoti, mēs varējām. Klasēs skolēnu 
skaits nepārsniedza 16, tas ļāva labāk ie-
pazīt citam citu. Skolotājs bija kā gudrs 
draugs. Mūsu nosacījums – nav baiļu, bet 
mācām būt atbildīgiem. Ko gribējām pa-
nākt? Harmoniju ikvienā. Lai skolēns justos 
aizsargāts, mīlēts un saprasts. Lai tā bērna 
atvērtība, ar kādu viņš atnāk uz pirmo klasi, 
netiek izniekota velti, bet izmantota mīloši 
un gudri. Lai viņš mācētu pateikt savu vie-
dokli. Savu, nevis to, kā ir pieņemts. Šo-
dien es skatos uz kādreizējiem audzēkņiem 
un lepojos ar viņiem. Tas ir mūsu padarītais 
darbs.

Pašu lolots un aizsargāts bērns
Juris Andersons, 
skolas direktors 1990./1991. mācību gadā:

– Skola šķiet kā pavisam nesen dzimis 
bērns, pašu lolots un aizsargāts, dzimis Lat-
vijai nozīmīgu pārmaiņu laikā. Bija neapstrī-
dami skaidrs, ka dzīvot brīvībā būs jāmācās 
pašiem un ka skolai būs jāpalīdz audzēkņos 
uzturēt brīvības un brīvdomātāju gars. Doma 
par jaunas skolas veidošanu bija tikai loģisks 
nākamais solis ceļā uz valsts neatkarības at-
jaunošanu.

To, ka daudz kam jāmainās, saprata vai-

rums, bet, ko un kā darīt, īsti nezināja neviens. 
Taču to atsvēra lieliskā iespēja radošiem cil-
vēkiem radīt. Un radās skolas koncepcija un 
mācību programmas. Kā tas izdevās, jājautā 
absolventiem, bet esmu pārliecināts, ka šāda 
radošās enerģijas un aizrautības lādiņa izšau-
šana nevar palikt bez rezultāta. 

Lai iegūtu brīvību, mums jāzina, kas mēs 
esam. Es esmu par skolu, kur kopā ar zināša-
nām, kā pilnveidot, labiekārtot un radoši uz-
runāt relatīvo materiālo dimensiju, mēs mā-
cītos atrast savu patieso identitāti, patiesību.

Sagatavoja Inguna Spuleniece
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas arhīva foto

Valda Gaure, direktore kopš 2005. gada: 
„Lai mūsu skolai tāpat kā mums, skolotājiem, 
„lemts redzēt, kā katra diena atdzimst ar 
jauniem jautājumiem un idejām. Un zināt, ka 
tikai ar mīlestību un patiesību dotais pastāvēs 
mūžīgi”!”
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padoms

saruna ar jubilāru

aprīlī mūžībā aizgājuši

stārķa vēstis

Laikā no 1. līdz 8. maijam Kuldīgas slim-
nīcas dzemdību nodaļā piedzimušas divas 
meitenītes un divi puikas. Bērniem doti šādi 
vārdi: Līva, Nikola, Gustavs un Jānis.

„Piekto gadu dzīvoju Saldū, 
esmu mācījies Saldus profesio-
nālajā vidusskolā, un arī mana 
draudzene Linda nāk no šī gala. 
Esmu ieguvis ēku būvtehniķa 
profesionālo diplomu, šajā no-
zarē arī strādāju. Man ir dažādi 
hobiji, tomēr visvairāk aizrauj 
medības, makšķerēšana un flor-
bols. Esot dabā, svaigā gaisā un 
piekopjot aktīvu dzīvesveidu, at-
pūšos no ikdienas rutīnas.”

Ļauties notikumiem
„Atpūsties palīdz arī kopā pa-

vadītais laiks ar draudzeni, pa-
staigas ar suni, kopīgi gatavotas 
vakariņas. Šis gads bija intere-
sants un piedzīvojumiem bagāts, 
jo ar Lindu daudz ceļojām. Ap-
skatījām daudzas valstis, arī Lat-
vijā bijām jaunās vietās. Apmek-
lējām koncertus un festivālus. 
Visspilgtāk atmiņā palikusi die-
na, kad abi sēdējām mājās, līdz 
piedāvāju kaut kur aizbraukt. 
Nolēmām doties uz Lietuvu, bet 
attapāmies Slovākijas Augsta-

Ja sāpes nepāriet, jāmeklē ārsts
Sāpot galvai, mugurai vai zobiem, bieži vien lietojam pretsāpju medikamentus. Bet, ja sāpes nerimstas, tas 
ir signāls, kas brīdina par traucējumiem organismā, kurus vajadzētu nevis ignorēt, bet novērst.

sāpju slieksnis – atšķirīgs
Uz ādas un citur ķermenī atrodas daudz 

nervu galu jeb sāpju receptoru, ja tie tiek 
kairināti, rodas nepatīkamas, traucējošas 
izjūtas, kuras saucam par sāpēm. „Katram 
cilvēkam ir savs sāpju sliekšņa līmenis: 
augsts vai zems, katrs uz sāpēm reaģē at-
šķirīgi,” saka Sāpju centra vadītāja, docen-
te Irina Evansa. Sāpju slieksnis atšķiras arī 
dienas laikos, piemēram, naktī tas ir visze-
mākais, jo ķermenis atslābinās, sirds ritms 
palēninās, asinsspiediens  – pazeminās. 
Sāpju izjūtu var ietekmēt arī laika apstākļi, 
jutīgāki cilvēki tās izjūt vairākas dienas ie-
priekš, kad sāk sāpēt kauli vai galva. 

kādi ir to veidi
Akūtas sāpes ir pēkšņas un vēsta par 

noteiktu cēloni, iekšķīgu saslimšanu 
vai ārējas iedarbības sekām, piemēram, 
traumu. Par hroniskām sāpēm dēvē sā-
pes, kas ilgst vairāk nekā trīs mēnešus 
vai arī regulāri atkārtojas. Parasti hro-
niskas sāpes pavada citi simptomi: slik-
ta pašsajūta, miega traucējumi, trauk-
sme un depresija.

Visbiežāk cilvēkiem ikdienā sāp gal-
va, mugura, locītavas, muskuļi. Iemesli 
var būt visdažādākie: trauma, stress, ne-
gatīvi emocionāli pārdzīvojumi. 

Muguras sāpes parasti izraisa muskuļu 
sasprindzinājums, kam par iemeslu var 
būt stājas problēmas, neatbilstoša slodze, 
arī psiholoģiski faktori, piemēram, liels 
vai ilgstošs stress. Arī galvassāpes bieži 
vien izraisa stress, zems asinsspiediens.

Kā cīnīties
Zāļu valsts aģentūras dati liecina, ka 

pretsāpju zāles ir pieprasītākais bezre-
cepšu medikaments Latvijā jau vairā-
kus gadus. „Steidzīgā dzīves ritma dēļ 
cilvēks meklē vieglāko un ērtāko veidu, 
kā tikt no sāpēm vaļā,” skaidro Latvi-
jas aptiekas farmaceite Inese Vērdiņa. 
„Pašdiagnoze ir risks, ko rada bezrecep-
šu zāļu lietošana sāpju mazināšanai, tā 
neļauj laikus pamanīt nopietnas veselī-
bas problēmas.”  

Informāciju par speciālistiem var 
meklēt Latvijas Sāpju izpētes biedrībā 
www.sapers.lv, www.migrenascentrs.lv, 
Latvijas Galvassāpju pacientu biedrības 
Facebook lapā u.c.

Kuldīgas novadā
Osvalds Kudiņš (1951)
Arnolds Stepiņš (1951)
Līze Grīnberga (1929)
Ligita Holcmane (1943)
Vija Ināra Sprūde (1940)
Jekaterina Ķīne (1940)
Miervaldis Zaube (1952)
Ingrīda Leimane (1956)
Aivars Kalnmanis (1959)
Andris Zāģis-Freimanis (1964)

Dāvids Sveilis (1951)
Imants Voldemars Peskops 
(1937)
Elza Simanoviča (1933)
Anna Tēvaine (1932)
Vincents Vilguts (1939)
Ārija Bulava (1933)
Elmārs Mikāls (1930)
Ritvars Duburs (1976)
Aija Bielā (1946)
Ritvars Baltaiskalns (1970)

Anna Ābele (1928)
Sigitas Šulcas (1971)
Lilija Valda Klauga (1919)
Asja Zalome Jefremova (1932)
Ingrīda Mačuka (1959)
Anna Goža (1938)
Aivars Štoless (1958)
Austra Lešinska (1937)
Gunārs Embriks (1934)
Jānis Kļava (1960)
Juris Špehts (1958)

Edmunds Baraks (1966)
Vilis Imants Ruiķis (1931)
Fricis Vilčuks (1928)
Jānis Mūsiņš (1936)
Emīlija Elza Māzere (1928)

Skrundas novadā
Rasma Eze (1927)
Dzidra Kupča (1930)
Pēteris Valdis Dzenis (1943)
Andris Pabērzs (1949)

Aloizs Pavārnieks (1938)
Ervīns Rozenbergs (1971)
Dzintars Grīnbergs (1967)
Gunārs Upenieks (1933)
Miervaldis Grīns (1947)

Alsungas novadā 
Maija Buka (1940)

(Sagatavots pēc dzimtsa-
rakstu nodaļu informācijas.)

10.–17. maijs

10., 11. maijs. Lapu dienas. Sēj un stāda 
lapu dārzeņus, salātus, kāpostus, spinātus, 
skābenes, rukolu, kā arī garšaugus. Var iz-
stādīt pastāvīgā vietā izaudzētos puravu un 
rabarberu dēstus. Īstais laiks jaunu zālienu, 
zālāju un zaļbarības sēšanai. Košumdārzā 
var dalīt un pārstādīt hostas, kā arī citus de-
koratīvos augus, kuru galvenais krāšņums ir 
lapas, piemēram, dekoratīvās graudzāles. Ša-
jās dienās augus arī laista.

12. maijs. Augļu diena. Sēj zirņus, pupas, 
pupiņas, gurķus un kabačus. Siltumnīcās stā-
da tomātus un papriku.

13., 14. maijs. Sēšanai un stādīšanai ne 
pārāk labvēlīgas dienas. Ja nepieciešams, 
13. maija rīta pusē sēj un stāda augļaugus, 
bet 14. maija pusdienlaikā, pēcpusdienā un 
vakarā – sakņaugus. Ravē un rušina, lai ap-
karotu nezāles.

15.–17. maijs. Sakņu dienas. Stāda kartu-
peļus, sīpolus, vasaras ķiplokus, mārrutkus, 
topinambūrus, gladiolas un citas vasaras sī-
polpuķes pavairojamā materiāla audzēšanai, 
ja nepieciešams arī kokus, krūmus un vīteņ-
augus. Sēj bietes, burkānus, redīsus, kāļus, 
rāceņus, pastinakus, sakņu pētersīļus, meln-
saknes, arī zālājus un zaļbarības augus.

jos Tatros, kalnu un neskaitāmu 
ūdenskritumu ielokā, rokas stie-
piena attālumā no mākoņiem.”

Dabas tuvumā
R.Kungs medībās kā dzinējs 

iet no 14 gadiem: „Zināju, ka 
reiz būšu mednieks. 2017. gada 
marta beigās oficiāli kļuvu par 
mednieku kolektīvā Tālava. Ma-
nuprāt, šis kolektīvs ir viens no 
labākajiem. Interese radās, kad 
kaimiņš stāstīja, kā viņam gā-
jis medībās. Tas vienmēr likās 
interesanti un aizraujoši, tāpēc 
gribējās pamēģināt. Nolēmu aiz-
iet līdzi – kopš tās dienas aktīvi 
eju gandrīz uz katrām dzinēju 
medībām. Daudz mācos no pie-
redzējušiem medniekiem, arī būt 
pacietīgs, precīzs un gatavs rīko-
ties negaidītās situācijās.”

R.Kungs uzskata, ka medībās 
var doties ikviens apņēmīgs, 
drosmīgs un izturīgs cilvēks, jo 
dzinējam nav nepieciešama ne-
kāda apliecība, tikai skaļa balss 
un labas orientēšanās prasmes 

mežā. „Lai kļūtu par mednieku, 
jānokārto mednieka eksāmens. 
Pēc tam jāsaņem mednieka ap-
liecība, ieroča atļauja, jānopērk 
savs ierocis. Ir jāiestājas ko-
lektīvā un katru gadu, lai dotos 
likumīgās medībās, jānopērk 
sezonas karte.” Jaunietis stāsta, 
ka katra medību reize ir neatkār-
tojama: „Bieži braucu uz mežu, 
lai vērotu dabu, uzķertu un iemū-
žinātu kādu interesantu kadru. 
Patīk noķert brīdi, kad dzīvnieks 
iznāk pļavā ēst zāli, klausīties 
briežu baurus. Nav aprakstāmas 
sajūtas, kādas pārņem, to visu 
dzirdot.”

Laika apstākļi nebiedē
„Makšķerēt sāku, kad varēju no-

turēt makšķeri. Atceros, kā bērnī-
bas dienās devos līdzi vectēvam. 
Upes malā norāvu lazdu, iesēju 
žilku, uzliku pludiņu, āķi, makšķe-
re gatava. Makšķerēšana ir viens 
no hobijiem, un pat sliktos laika 
apstākļos esmu gatavs doties uz 
copi. Galvenais ir piemērots ap-
ģērbs. Visbiežāk makšķerēt eju 
kopā ar brāļiem un vectēvu.”

R.Kungs atceras gadījumu: „Bri-
du pa niedrēm, kad pēkšņi manā 
priekšā izlēca alnis un sāka mukt, 
nošļākdams mani no galvas līdz 
kājām ar dubļiem. Nekas neatlika, 

kā doties mājās pārģērbties.”

Svinēt svētkus 
Līdz 18 gadiem jaunietis katru 

dzimšanas dienu gaidījis ar nepa-
cietību. „Tagad kaut kas mainījies. 
Laikam esmu palicis nopietnāks, 
jo vecums nenāk viens. Svinības 
vairs nav pats galvenais. Gribas, 
lai savējie ir blakus. Ir savi mērķi – 
visu izdarīt pēc iespējas labāk un 
nekad nepadoties. Vēlos nostabili-
zēties, apgūt ko jaunu, attīstīt sevi 
un pilnveidoties.

Katru gadu dzimšanas diena ie-
krīt Skrundas novada svētkos, tā-
pēc svinu šajā pusē. Dienas pirmo 
pusi pavadām, piedaloties aktivitā-
tēs, tirdziņā pērkot mājražotāju lie-
tiņas. Vēlāk dodamies uz mājām 
Rožkalni, kur ģimenes un draugu 
lokā svinam manu jubileju. Arī šo-
gad notiks tāpat.”

R.Kungs uzsver, ka ģimene vi-
ņam nozīmē visu. „Tā palīdzēs 
gan grūtos brīžos, gan priecāsies 
labajos. Jūtu ģimenes atbalstu it 
visā. Ar to man ir paveicies. Nekas 
nespēj aizstāt laiku, ko pavadām 
kopā. Savukārt Skrunda man vien-
mēr asociēsies ar bērnību, mājām, 
pamatskolas gadiem un blēņām, 
kas darītas kopā ar draugiem. Tā ir 
vieta, kura ir sirdij tuva.”

Anna Bivbāne
Raimonda Kunga arhīva foto

Būt kopā ar savējiem
Raimonds Kungs dzīvo Saldū, bet katru nedēļas 
nogali dodas uz Skrundu, lai tiktos ar ģimeni un 
draugiem. 12. maijā Skrundas novada svētku 
gaisotnē viņš svinēs savu 25. dzimšanas dienu.

Raimonda 
Kunga 
dzimšanas 
diena katru 
gadu iekrīt 
Skrundas 
novada 
svētkos. Arī 
šogad viņš 
to svinēs 
svētku 
gaisotnē. 

dārza darbi
Ārija Rudlapa, 

agronome
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Uzvara dubultspēlēs 
Kuldīgas novusa kluba pārstāves Anita Leja pārī ar 

Mudīti Vīganti uzvarējušas Latvijas novusa dubultspēļu 
čempionātā. 

4. maijā Baldones sporta kompleksā finālā labus panāku-
mus guvuši arī citi kluba pārstāvji – Ilze Dziesma pārī ar 
liepājnieci Diānu Freimani izcīnījušas 7. vietu, tāds pats re-
zultāts 122 pāru konkurencē arī Aivaram Grīnvaldam ar Jāni 
Griškevicu.

Neilands Astūrijas
tūrē otrais

Svētdien Spānijā beidzies UCI 1. kategorijas trīs dienu 
velobrauciens Vuelta Asturias, kurā kuldīdznieks Krists 
Neilands kopvērtējumā izcīnījis otro vietu.

1. posmā Latvijas čempions ieņēma piekto vietu, otrajā – 
trešo, pēdējā finišēja sestais, bet kopvērtējumā ierindojās 
otrajā vietā, iegūstot 85 UCI pasaules ranga punktus, kas ir 
ļoti nozīmīgi arī cīņā par vietu Tokijas olimpiskajās spēlēs.

Pēc 2. posmā izcīnītās trešās vietas kopvērtējumā kuldīdz-
nieks ierindojās trešajā vietā. Priekšā bija pasaules tūres va-
došie riteņbraucēji Ričards Karapazs un Mikels Landa no 
komandas Movistar. Pirms pēdējā posma M.Landa paziņoja, 
ka uz starta neizies, un tas K.Neilandu kopvērtējumā pacēla 
uz otro vietu. Tikai četras sekundes aiz viņa atradās viens no 
labākajiem Krievijas riteņbraucējiem Aleksandrs Vlasovs. 
Tieši viņu Krists 2. posmā skaistā cīņā pārspēja ceļā uz 
trešo pozīciju. Kāpumiem bagātajā velobraucienā uzvarēja 
viens no Movistar līderiem R.Karapazs, K.Neilands – otrais 
(+00:02:00), A.Vlasovs – trešais. 

Antra Grīnberga

Iespēju piedalīties kravas 
automašīnu Scania 
šoferu sacensību Latvijas 
atlasē izcīnījuši tikai 
desmit braucēji no 170, 
tostarp kuldīdznieks Gints 
Maslobojevs, kurš ierindojies 
dalītajā 5.–6. vietā.

Ceļu policists Gints ar smago mašīnu 
Scania brauc savā otrajā darbavietā – 
uzņēmumā Mežmaļi, kur no Pelčiem 
uz Brocēniem pārvadā šķeldu un skai-
das. 

Šīs sacensības ir starptautiskas, bet 
pirms Eiropas fināla nacionālajās atla-
sēs satikās valstu labākie autovadītāji. 
„Viss sākās 1. martā, un dalībnieku 
atlase notika mēnesi. Kopā pieteicās 
170 cilvēku. Lielākā daļa savas pras-
mes pierādīja Rīgā, bet man nebija 
jābrauc – es to mēneša laikā pierādīju, 
ikdienā darot savu darbu. No automašī-
nām Scania var nolasīt informāciju: kā 
šoferis to vada, kādi ir viņa paradumi, 
kā ievēro ceļu satiksmes noteikumus. 
Tādi, no kuriem vāca informāciju, 
bijām 17. Mūs vērtēja katru nedēļu. 
Pirmajā nedēļā biju piektajā vietā, pēc 
tam pakāpos uz trešo. No 17 cilvēkiem 
uz nacionālo finālu tika pirmie trīs, no 
pārējiem, kuri brauca uz Rīgu, paņēma 

Ja skolēns vasarā strādā 
Ja bērns līdz 19 gadiem, kurš 

mācās vispārējās, profesionālās, 
augstākās vai speciālās izglītī-
bas iestādē, vasaras brīvlaikā no 
1. jūnija līdz 31. augustam strā-
dā, vienam no vecākiem ir tiesī-
bas saglabāt nodokļa atvieglo-
jumu, informē Valsts ieņēmumu 
dienests (VID).

Nav jāsvītro 
Ja atvase strādā tikai vasaras 

brīvlaikā, pieaugušajam nav algas 
nodokļa grāmatiņā jāsvītro ieraksts 
par bērnu kā apgādājamo un atra-
šanās apgādībā netiek pārtraukta 
automātiski. Vienam no vecākiem 
mēnesī saglabājas 230 eiro atvieg-
lojums, un bērnam tiek noteikts 
VID prognozētais neapliekamais 

minimums, izņemot tādu gadīju-
mu, ja bērns strādā pie mikrouzņē-
muma nodokļa maksātāja.

Savukārt tiem vecākiem, kuru 
bērni (līdz 19 gadiem) mācību 
gada laikā vienlaikus mācās un 
strādā, bērna atrašanās pieaugušā 
apgādībā tiek pārtraukta automā-
tiski. Kad skolēns strādāt pārtrau-
cis, vecākiem pašiem viņš jāat-
jauno apgādībā.

Grāmatiņa – elektroniski
Algas nodokļa grāmatiņa pie-

ejama tikai VID elektroniskās 
deklarēšanas sistēmā (EDS), un 
darbības tajā notiek elektroniski. 
Skolēni, kuri nolēmuši sākt darba 
gaitas, algas nodokļa grāmatiņai 
var pieteikties EDS vai klātienē 

VID klientu centrā. Tiem, kuri 
strādās vasarā un nodokļus maksās 
vispārējā režīmā, algas nodokļa 
grāmatiņā jāatzīmē galvenā ienā-
kuma gūšanas vieta, t.i., jāatzīmē 
darba devējs. Tad tas būs tiesīgs al-
gai noteikt VID prognozēto mēne-
ša neapliekamo minimumu (šāda 
informācija būs pieejama EDS).

Nodokļu nosacījumi
Nodokļu samaksas nosacījumi 

atkarīgi no tā, kāds maksāšanas 
režīms ir skolēna darba devējam: 
vispārējais režīms; darba devējs 
ir lauksaimnieks; darba devējs ir 
mikrouzņēmuma nodokļa maksā-
tājs.

Vispārējā režīmā darba devējs 
no algas maksā 20% iedzīvotāju 

ienākuma nodokli (23%, ja no-
dokļa grāmatiņā darbavieta nav 
atzīmēta vai skolēns tajā atzīmējis, 
lai nosaka 23%) un 35,09% valsts 
sociālās apdrošināšanas obligātās 
iemaksas. 

Sociālās iemaksas nemaksā tad, 
ja skolēns ir jaunāks par 15 ga-
diem. Citos gadījumos darba de-
vējs 11% darba ņēmēja sociālo 
iemaksu ietur no skolēna algas, 
savukārt 24,09% iemaksu maksā 
pats.

Ja skolēns vasarā saņem ienā-
kumus lauku darbos (augļkoku, 
ogulāju un dārzeņu sējā vai stādī-
šanā, sējumu un stādījumu kopša-
nā, ražas novākšanā, augļu, ogu un 
dārzeņu šķirošanā), sezonas lauk-
strādnieka ienākumam tiek no-

teikts 15% nodoklis, bet ne mazāk 
kā 0,70 eiro katrā darbdienā.

Ja skolēns (neatkarīgi no vecu-
ma) vasarā strādā pie mikrouzņē-
muma nodokļa maksātāja, no viņa 
ienākuma darba devējs neietur 
sociālās iemaksas un iedzīvotā-
ju ienākuma nodokli, jo tie veido 
daļu no mikrouzņēmuma nodokļa, 
ko darba devējs maksā no saim-
nieciskās darbības apgrozījuma. 
Piemēram, ja atlīdzība ir 430 eiro, 
skolēns tik arī saņems.

Laikā, kamēr skolēns ir mikrouz-
ņēmuma nodokļa maksātāja darbi-
nieks, viņš nevar atrasties vecāku 
apgādībā un vecāku gūtajam ienā-
kumam nevar tikt noteikts 230 eiro 
atvieglojums par viņa apgādību.

riteņbraukšana

Kurš labāk vada automašīnu Scania?

septiņus. Kopā bijām desmit,” 
stāsta G.Maslobojevs.

Latvijas finālā Ropažu sporta 
kompleksa 333 trasē pārbaudīta 
gan braukšana, gan praktiski uz-
devumi par transportlīdzekļa teh-
nisko stāvokli, ugunsdrošību, me-
dicīnisko palīdzību u.c. „Visiem 
uzdevumi bija vienādi, un tika 
vākti punkti. Tas bija vienlaikus 
sarežģīti un interesanti. 

Ar savu rezultātu esmu apmieri-
nāts. Sākumā pat necerēju, ka tik 
tālu tikšu, bet, ja ir laba mašīna, 
var izdarīt daudz ko. Braukšanas 

prasme ir ļoti būtiska, un šādas 
sacensības mudina šoferus ievē-
rot noteikumus. Ļoti interesanti, 
ka pati Scania jau brauciena laikā 
rāda, kur es varētu savas iemaņas 
uzlabot un kur man tās ir pietie-
kamas.” 

Eiropā Latviju pārstāvēs Andris 
Jeromenoks, kurš cīnīsies par gal-
veno balvu – kravas automašīnu 
Scania 100 000 eiro vērtībā.

Antra Grīnberga 
Ginta Maslobojeva 

arhīva foto

Kuldīdznieks Gints Maslobojevs – automašīnu Scania vadītāju Latvijas finālā.

Baltijas sudrabs – Kuldīgas puišiem
12.  Baltijas sporta skolu un 

klubu čempionātā, kas trīs die-
nas norisinājās Kuldīgā, spor-
ta skolas volejbolisti izcīnīja 
sudraba godalgas. 

Par Baltijas čempioni kļuva 
Daugavpils BJSS komanda. Lie-
lajā finālā Kuldīgas puiši vienau-
džiem no Daugavpils piekāpās 
ar rezultātu 3:0. Sacensībās trešo 
vietu ieguva komandas Jēkab-
pils/Aizkraukles NSS spēlētāji, 
kas cīņā par bronzas medaļām 

ar rezultātu 3:2 apspēlēja preti-
niekus no Talsiem, atstājot kur-
zemniekus ceturtajā vietā. Sīva 
cīņa bija arī par piekto vietu 
starp Selver Tallinas sporta skolu 
un Rīgas volejbola skolu. Rīdzi-
niekiem šajā spēlē zaudējums ar 
rezultātu 1:3. 

„Uzskatu, ka savu fināla spēli 
nospēlējām jau pusfināla cīņā ar 
Talsiem,” saka Kuldīgas koman-
das treneris Jānis Jerumanis. „Tā 
arī puišiem pirms spēles teicu. Iz-

veidojām plānu, uz ko servēsim, 
kā darbosimies aizsardzībā. To 
ievērojot, puiši pārliecinoši dar-
bojās uzbrukumā. Par finālspēli 
bija skaidrs, ka iespēju ir ļoti maz, 
jo pretinieki (Daugavpils koman-
da – aut.) šādā sastāvā spēlēja 
arī Nacionālās līgas 2. divīzijā. 
Puišiem sacīju, lai izbauda spē-
li un nospēlē brīvi. Uzskatu, ka 
rezultāts ir ļoti labs, jo laukumā 
pamatsastāvā 90% spēlētāju bija 
2003. gadā dzimušie un jaunāki, 

tas nozīmē, ka viņu čempionāts 
būs nākamajā gadā. Pirms turnīra 
cerēju uz labu rezultātu grupā, par 
medaļām pat neiedomājos, bet, 
uzvarot pirmo spēli pret Lietuvas 
spēcīgāko klubu, sapratu, ka šī 
var būt puišu nedēļas nogale. Tas 
viņiem arī izdevās!” 

Sacensībās piedalījās Latvijas, 
Lietuvas un Igaunijas sportisti, kas 
dzimuši 2002. gadā vai ir jaunāki.

„Pirmo reizi 12 gados, kopš 
notiek Baltijas sporta skolu un 

klubu čempionāts, pirmās četras 
vietas ir Latvijas komandām,” 
gandarījumu neslēpj Volejbola 
federācijas jaunatnes koordina-
tore, mūsu novadniece Sandra 
Budkēviča. „No katras Baltijas 
valsts piedalās četras labākās ko-
mandas. Pēdējā brīdī bija jāveic 
izmaiņas, jo viena no lietuviešu 
komandām nevarēja ierasties, 
tāpēc čempionātā Latviju šogad 
pārstāvēja piecas vienības.” 

Inta Jansone

volejbols
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pērk dažādi

vajadzīgi

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

līdzjūtības

SIA Lāses AM 
par augstām 
cenām 
iepērk 
liellopus kautsvarā 
un cūkas dzīvsvarā. 
Piedāvājam piemaksas par 
lopu skaitu. 
Bezmaksas transports. 
Tālr. 29353243.

 28071914
1,91 Eur/l

Lietošanai
gatavs

 088  121

HPP 2.0

MODRA AUTOSKOLA rīko A, B, BE, 
C, CE, D un 95. koda KURSUS. Mācī-
bas ir gan dienas, gan vakara grupās. 
Tālr. 23071223, 26120089. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

SIA GBBūve – JUMTA SEGUMI, plē-
ves, skārda detaļas, plītīm, cepeškrāsnis, 
durtiņas. Sieta žogi, vārtu automātika, 
dažādi vārti. Tālr. 26920301, 29571770. 

MAINĀM JUMTUS, siltinām fasādes, 
klājam un remontējam kausējamos jum-
tus. Tālr. 26220256.

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Veicam BRUĢĒŠANAS darbus un snie-
dzam frontālā iekrāvēja pakalpojumus. 
Tālr. 29767470. 

Uzstāda ŽOGUS. Tālr. 26953266. 

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Skumju brīdī esam kopā ar skolotāju 
Daigu Vidmani, māsu zemes klēpī 
guldot.

Pelču speciālās 
internātpamatskolas-attīstības 

centra kolektīvs

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./
S kum ju  b r īd ī  e s am ko p ā  a r 
Lauri Gustsonu, no vecmāmiņas 
atvadoties. 

VPDK Bandava 

Skan tava šūpļa dziesma krūtīs.
Tā katrā dzīves solī man ir klāt,
Skan priekos, bēdās, kad ir grūti,
Skan sirdī man, ak, mīļā, labā māt... 

/A.Krūklis./
Izsakām līdzjūtību Melitai Lapiņai, no 
māmiņas atvadoties. 

Stender’s kolektīvs 

Ir klusums,
Kas pasaka vairāk par vārdiem… 

/Z.Mauriņa./
Skumju brīdī esam kopā arī Līgu, no 
opīša atvadoties. 

Stender’s kolektīvs 

No Vācijas – MITSUBISHI COLT, 1,2, 
benzīns, 2005, 2250 eiro. Tālr. 26318731. 

SEAT CORDOBA , 1,9, SDI, 2002, 
TA 20.05.2020., 1200 eiro. Tālr. 26482123. 

VW lietos DISKUS (4 skrūves), lietotus 
logu stiklus 184 x 124 cm. Tālr. 29957242. 

Baltas un brūnas DĒJĒJVISTAS, 10 
mēn. vecas. Bez maksas piegādāju, sākot 
no 10 gab. Tālr. 24976880.

Otrdien, 14. maijā, z /s Mazputnēni 
pārdos dažādu krāsu un šķirņu JAUN-
PUTNUS, diennakti vecus broileru un  
dējējvistu CĀĻUS, pērļu vistiņas, pīlēnus 
un zoslēnus. Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, 
Īvandē 10.10, Ēdolē 10.30, Alsungā 11.00, 
Vilgālē 11.35, Snēpelē 11.55, Laidos 
12.20, Skrundā 12.50. Tālr. 28312128.

KOKMATERIĀLUS. Tālr. 23997669. 

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes 
skaidu BRIKETES ar piegādi. Cena 
125 eiro. Tālr. 26651831.

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 27885688. 

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU: 6 berkubi – 180 eiro, 
10 berkubi – 250 eiro. Tālr. 29562735. 

M A LK U  –  ska ld ī t u  un  k l u č os . 
Tālr. 27811870. 

Skaldī tu MALKU, rakstām kvī t is. 
Tālr. 29428876. 

Pārdod ar piegādi visu veidu MALKU. 
Tālr. 29249578. 

MALKU: 3 m un skaldītu. Tālr. 25120428.

SIA Nams 95 pārdod aku un kanalizācijas 
GRODUS. Tālr. 29106589, 26548736. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

Bio liellopu KŪTSMĒSLUS maisos. 
Varu piegādāt. Tālr. 26284210. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29165063. 

TRAKTORUS, PIEKABES ,  in -
ventāru, vieglās AUTOMAŠĪNAS. 
Tālr. 26104984. 

Pērk Ulmaņlaiku vai senākus DARBA un 
SADZĪVES PRIEKŠMETUS. Brauc uz 
mājām. Tālr. 29247670.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Tālr. 26360308.

Kautuve SIA Lāses AM Kurzemē, Vidze-
mē un Zemgalē par tirgus cenām pērk 
kautsvarā piena un gaļas šķirnes LIEL-
LOPUS, JAUNLOPUS un TEĻUS. 
Atsākam BIOLOĢISKO liellopu iepirk-
šanu, ir papildu piemaksa. Ir piemaksas 
gaļas liellopiem. Labas cenas jaunlopiem. 
Visiem piemaksas par daudzumu, sākot 
no 5 gab. Samaksa 7 dienu laikā. Trans-
ports bez maksas. Tālr. 29353243.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

S I A  Ku r ze m es  G a ļ -
s a i m n i e k s  –  B U Ļ -
ĻUS,  GOVIS ,  TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362. 

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349. 

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā. 
Braucu pie klientiem 24/7. Tālr. 26284210. 

SIA Rajaks (46102003750) – lentzāģa 
(2  galvu taras) un brusotāja OPERA-
TORI. Darbs intensīvs un fizisks. Darbs 
vienā maiņā. Atalgojums, sākot no 
550  eiro (attiecīgi pēc padarītā darba). 
Pieteikties Kuldīgā, Planīcas ielā 75, vai 
pa tālr. 26464576 no 8.00 līdz 17.00. 

SIA Balza (41203014601) – STRĀDNIE-
KI kokapstrādē. Alga, sākot no 430 eiro. 
Tālr. 24930798. 

Austrijas aģentūra Mag. Zanda Eisenber-
ger (ATU66121939) piedāvā APRŪPES 
DARBU Austrijā. Iespējams strādāt 
mēneša, divu vai vairāku mēnešu ritmā. 
Nepieciešamas vācu valodas zināšanas. 
Alga, sākot no 1551,85 EUR. E-pasts: 
info@24h-betreuung.at, tālr.  22184433, 
00436502494333.

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
Kuldīgā un novadā; auto/traktoru KON-
DICIONIERU uzpilde. Tālr. 29209809. 

D z e n a m  Ū D E N S  S P I C E S . 
Tālr. 26051868. 

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Bīstamu KOKU  un ZARU  zāģē -
šana, koku vainagu veidošana u.c. 
Tālr. 26085985.

TRIMERĒ zāli. Tālr. 22302300. 

PĻAUJ zāli, krūmus un grāvjus ar krūm-
griezi un trimeri. Visā Kuldīgas novadā. 
Tālr. 28958135.

Tīrām AKAS. Tālr. 27448331. 

KAPU PIEMINEKĻI Dzirnavu ielā 42. 

SIA SC Kuldīga pārdod polimēra caurules:
• caurteku caurules – d300, d400, d500, L6000,
• drenāžu caurules ar ģeotekstila filtru – d75, d110, d160, 
• lietusūdens kanalizāciju caurules – d110, d160, d200, L6000.
Interesēties Stacijas ielā 2 b, Kuldīgā, tālr. 29442674. 



piektdiena, 2019. gada 10. maijs

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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rīt, 11. maijā
Dienas garums – 16 st. 13 min.
Saule lec 5.14, riet 21.27.

Naktī +7°...+10°

Dienā +12°...+18°
1-3 m/s

2-4 m/s

 laika ziņas
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šodien, 10. maijā

Naktī +9°...+11°

Dienā +13°...+17°

Dienas garums – 16 st. 8 min.
Saule lec 5.17, riet 21.25.

2-3 m/s

2-4 m/s

�

�

� �

�

�

� �

parīt, 12. maijā
Dienas garums – 16 st. 17 min.
Saule lec 5.12, riet 21.29.

Naktī +3°...+6°

Dienā +14°...+18°
1-2 m/s

1-3 m/s
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interesanti

likumi

maija erudīts

Konkursu atbalsta gardumnīca Šarlote.

PĀRDODAM:
 virpotus, mizotus skujkoku 
    mietus:
• žogu, sētu izgatavošanai,
• šūpoļu, bērnu laukumu   
  izgatavošanai,
• augļu kociņu, krūmāju 
  nostiprināšanai,
• dīķu, upju krastu nostiprināšanai 
  u.c. pielietojumam; 
 apdares, apšuvuma dēļus, 
    terases dēļus;
 mulču.

IEPĒRKAM:
skujkoka sīkbaļķus 
6 cm–12 cm diametrā, 
garums 3,4 m, cena –56 EUR.
Kontaktpersonas: 
Gatis, tālr. 26538894,
Oskars, tālr. 22044160,
Tālr. 63274257.

Kuldīgas veselības centrā, 
Ventspils ielā 12, 

VĒNU DIENA
otrdien, 21. maijā, 

pieņems 
Dr.Mauriņa 
klīnikas 
ASINSVADU 
ĶIRURGS, 
FLEBOLOGS 
Dr. JURIS 
RĪTS.

Iepriekšēja pieteikšanās uz 
ārsta maksas konsultāciju
pa tālr. 67374747. 
Darbojas ERGO 
apdrošināšanas polises.

konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pa-

saules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc! 
128. kārta 
Sakarā ar tās lielumu un atrašanās vietu šī pils ir gadsimtiem ilgi 

bijusi pilsētas dominējošais elements. Tā atrodas uz izolēta kalna, 
garām plūst slavena upe. Pils būvniecība sākās 9. gs., un pašreizējā 
veidolā tā pabeigta 18. gs. Pašlaik pilī atrodas šīs valsts Nacionālais 
vēstures muzejs. Pilij ir četri vārti – Zigismunda, Vīnes, Nikolasa un 
Leopolda. 
Atbildes gaidām līdz 13. maija 11.00; tās sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest 
redakcijas durvju pastkastē!

127. kārtas atbilde: Idras sala Grieķijā. 
Pareizi atbildējuši: Dinija Frijāre, Indra Ābelīte, Vilnis Bēniņš.

Kuru gadadienu 
svin Kuldīgas 
daudzbērnu 
ģimeņu biedrība Šūpulītis? 
Atbildes līdz 13. maija 12.00 sūtīt 
e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv. 
Atbildi meklējiet Kurzemnieka iepriek-
šējos numuros.

Atbilde: kendama ir tradicionāla Japānas 
koka rotaļlieta jeb spēle, un to Latvijā 
ieviesa Ingus Rutulis no Valmieras.
Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Aus-
ma Kreidere (arī uz iepriekšējo kārtu), 
Gunta Folkmane un Velta Višņevska.Pavasara kauss – mūsu meitenēm 

Cēsīs, kur norisinājās Latvijas Volejbola federācijas sacensības 
Pavasara kauss U13 grupas meitenēm, līderes gods tika Kuldīgas 
novada sporta skolas pirmajai komandai. 

Panākumus kaldināja Elizabete Teterina, Dārta Garokalna, Diāna 
Sedliņa, Rēzija Bikava, Monta Uzare, Laura Šmīdenberga, Anna 
Valdmane, Aleksandra Timbere, Emīlija Zīverte. Kuldīgas otrā ko-
manda ierindojās 12. vietā.

Personas apliecība būs obligāta 
Saeima plāno eID karti noteikt kā obligātu personas dokumentu.

To paredz valsts pārvaldes un pašvaldības komisijā atbalstītie gro-
zījumi Personu apliecinošu dokumentu likumā. Personas apliecība 
jeb elektroniskā identifikācijas karte būs obligāta tiem pilsoņiem un 
nepilsoņiem, kuri sasnieguši 15 gadus, un pase turpmāk tiks paredzē-
ta kā izvēles dokuments vai kā dokuments ceļošanai uz tām valstīm, 
kurās eID karte netiek atzīta.  

Iedzīvotājiem, kuriem šī karte jau ir un tās derīgums līdz 2023. ga-
dam nebūs beidzies, pret jaunu to mainīt nevajadzēs. Savukārt tiem, 
kuriem pārejas periodā būs pienācis laiks mainīt pasi, jaunu izsniegs 
jau kopā ar eID karti. Jauno kārtību plānots ieviest pakāpeniski no 
2021. gada, un eID karte kā obligāta paredzēta no 2023. gada.

Par likuma grozījumiem galīgajā lasījumā vēl jālemj Saeimai.

Ko nozīmē alusvēders
Zinātnieki atklājuši, ka cilvēkam ir triju veidu tauki. Aptuveni 100 g ir brūnie tauki, kas silda asinis. Ja 

pa aortu sāk plūst atvēsinātas asinis, brūnie tauki sāk karsēt. Otrie ir labie baltie tauki. Tie novietoti zem 
ādas. Arī tie tauki, kas krājas dāmām uz dibena, ir veselīgi. Ja to ir pārāk maz, nav labi. Šajos taukos 
tiek sakrāts D vitamīns, kas paildzina mūsu dzīvi. Šo tauku šūniņas izstrādā hormonus, kas ārstē cukura 
diabētu, pretojas ļaundabīgo audzēju attīstībai. Apaļīgākiem cilvēkiem retāk ir osteoporoze. Jau Hi-
pokrāts zināja, ka cilvēkiem zem vēdera priekšējās sienas ir tāda tauku plēve kā priekšauts, un domāja, 
ka vajadzīgs, lai labāk sadzītu durtās brūces vēderā. Arī tas ir tiesa, taču mūsdienās zinātnieki atklājuši, 
ka centrālie tauki var pārvērsties arī sliktajos. Ja alusvēderos labo tauku šūniņas tiek pārblīvētas ar 
taukiem, tās pārvēršas un nerada dziedinošās vielas, bet rada iekaisumus sekmējošas vielas. Tāpēc pret 
centrālo aptaukošanos jācīnās ne tikai izskata dēļ. 

volejbols


